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Őrgróf pallavicini yflfréí 
lemondása.

— dec. 8.
A törvénytelen kormány zem- 

plénvármegyei kiküldöttje f. hó 
7-én benyújtotta a belügyminisz­
terhez lemondását.

Nem lep meg bennünket leg- 
kevésbbé sem a lemondás hire, 
mert az ide vezényelt őrgróffal 
történt találkozásunk első im­
pressziója is meggyőzött bennün­
ket arról, hogy ez az ur semmi 
más, mint egyszerűen a Fejérváry- 
kormány egyik újabban kiszemelt 
áldozata. Belátta az uj megye­
főnök az ő kudarcát, amely lé- 
pésről-lépésre követte; belátta, 
hogy Zemplén vármegye törvény- 
hatósága rendíthetetlen sziklaként 
védi alkotmányát és mindezekből 
levonta a konzekvenciát s le­
mondott állásáról.

Már kinevezése alkalmával — 
mikor tudósítónk felkereste, ak­
kor is oda nyilatkozott, hogy a 
kormány erős rábeszélése folytán 
hozta meg azt az áldozatot, hogy 
megbízatását elvállalja s mert 

' azzal buzdították, hogy hazájának 
nagy szolgálatot fog tenni a fő- 
ispáni állás elfoglalása által: en­
gedett a kapacitálásnak s felál­
dozta magát; de amint a tények 
mutatják, nem hazájáért, hanem 
a mindenhez kapkodó s minden­
képen kormányozni kívánó tör­
vénytelen kormányért.

Ez a körülmény tartott ben­
nünket vissza attól, hogy az uj 
főispánt már vállalkozása alkal­
mával nem támadtuk a megér- 
demlett fegyverrel, csupán figyel­
meztetni kívántuk vállalkozásá­
nak káros és mindenekfelett ha- 
zafiatlan voltára.

És mert úgy ez. valamint a 
törvényhatóság komoly és haza­
fias magatartása — saját szavai 
szerint — imponáltak neki leg­
jobban, a vállalkozás sikertelen­
ségét mindezekből belátva, ne 
hogy a különben' is felizgatott 
közvéleményt még jobban maga 
ellen zúdítsa: mielőtt zsarnokhoz 
illő működését megkezdte volna 

- lemondott.
Helyesen cselekedett, mert 

lemondása enyhítette hazafiatlan 
vállalkozásának súlyos következ­
ményét.

Most csak sajnálkozni tudunk 
a megtévedett vállalkozó uron, 
kinek ez a vállalkozása nem a 
remélt babért, hanem csak a 
töviseket hozta meg.

Most is csak azt mondjuk, a 
mit kinevezése alkalmával mon­
dottunk : hogy nagy és dicső dolog 
Zemplén vármegye főispánjának 
lenni; de csak akkor, ha e vár­
megye közönsége úgy fogadja 
kebelébe, mint fogadta gróf Hadik 
Bélát, kinek neve ma is egy ma­
gasabb eszme jelképe vármegyénk 
minden polgárának szivében és 
akinek egyénisége mint daliás

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
A kis kadét.

A ,.Zemplén'1 számára irta: Főnyi Ilonka.
(Folyt, és vége.)

Oda hallatszott a mámoritó zene, 
a csillár fénye csak halványan vilá­
gította meg az erkélyt, Á kis kadét 
elbüvölten hallgatta a keringő lágy 
dallamát, majd hirtelen megragadta 
a leány kezét és beszélni kezdet neki 
az ő mély, imádatszerü tiszteletéről, a 
melyet iránta érez az ő nagy, nagy 
szeretetéről és szenvedélyesen csókolta 
meg a leány hófehér, vékony kezét. 
A leány ijedten húzta vissza a kezét 
és hirtelen közbeszólt:

— Jó barátok lehetünk, de sze­
relemről ne legyen szó köztünk; 
nincs annak értelme, lássa én szegény 
leány vagyok, maga fényes ragyogó 
világban él, ón nem követhetem oda 
— hiányzik az eszköz a melylyel oda 
juthatnék — a mi utaink nagyon is 
eltérnek egymástól; a magáé: puha, 
fényes, — az enyém göröngyös, ne­
héz rajta járni. ..

— Én ott hagyom a fényes puha 
utat és megyek a másikra, ha maga 
is ott lesz, ha együtt, kéz a kézben 
járjuk azt az utat, nem szúr majd a 
tövis, puhább lesz a göröngy is . .. 
Ugye ide nyújthatja a kezét?...ugye 
szeretni fog? . .. feleljen édes, édes 
Margó .. . hát nem szól, hát nem 
szeret? . . . hallgat? . . .

— Ne kívánja, hogy szóljak, 
nem szólhatok, felejtsen el, kerüljön, 
mert mi nem lehetünk egymásé soha. 

III.
— A kis kadét ma ismét regge­

lig mulatott, huzattá a cigánnyal és 
csak úgy folyt a pezsgő, nem értem 
mit akar az a fiú, előbb-utóbb tönkre 
megy, úgy hallom már nagyon sok 
az adósága — mondta Lenkey szá­
zados az étkezdében Szalay főhad­
nagynak — pedig kár lenne érte 
olyan kedves, jó fiú.

— Valami szerelmi história az 
oka; nem tudom ugyan a részleteket, 
de úgy hallottam, hogy a kis Irányi 
Margit a fő szereplő benne. Csinos 
kis lány az igaz, én magam is min­
dig utána nézek, ha látom szép su­
gár termetét, nagy sötét szemeit s 
ártatlan kedves arcát. De szegény, 
nagyon szegény, már pedig ez olyan 
nagy akadály, mely minden józanul 
gondolkozó katonát hamarosan kiáb 
rándít.

— De Benkő Béla nem azok kö­
zül való; ismerem annak a fiúnak a 
lelkét teljesen, az képes meghalni, de 
lemondani nem fog.

— Gyerek, majd megtanítja az 
élet, az idő, hisz magamról tudom, 
az igaz hogy sokszor teszem fel azt 
a kérdést önmagámnak, hogy jobb-e 
hát így, a fényes, ragyogó élet, bol­
dogság nélkül? És hidd el barátom 
vannak percek, mikor busán mondom: 
nem, jobb lett volna szegényen, de 
boldogan. Eh, de hagyjuk ezt, hisz

idők nagy alakjáé, tisztelt és 
maradandó lesz századokon át.

Míg bővebb kommentárt fűz­
nénk e, — vármegyénk közigaz­
gatási és politikai életében mond­
hatni korszakot alkotó esemény­
hez, — egyelőre szószerint kö­
zöljük az örgróf Pallavicini ur 
lemondását tartalmazó, vagy job­
ban mondva bejelentő levelét, 
melyet e hó S-án Zemplén vár­
megye közönségéhez intézett. 
Szól pedig ez az irat ilyetén­
képpen :

5H. szám.
főisp. 1905.

Tekintetes Tőr vény h a tosági 
Bizottság !

Midőn Őfelsége Apostoli Ki­
rályom Zemplén vármegye főispán­
jává legkegyelmeselben kinevezett, 
e legfelsőbb kinevezés elfogadásá­
val Hazámnak és Királyomnak 
véltem a mai súlyos viszonyok kö­
zött szolgálatot teljesíteni.

Megerősített ez elhatározásom­
ban az a körülmény, hogy a vár­
megyei alispán ur nekem Buda­
pesten kijelentette, hogy ő beikta­
tásom végett a rendkívüli közgyű­
lést össze fogja hívni, hogy a vár­
megyei tisztviselők nagyobb része 
törvényben előirt kötelességüket tel­
jesíteni s e közgyűlésen is jelen 
fog lenni.

Ez közben megváltozott, sőt a 
felzaklatott kedélyek engem külön­
féle, kicsinyes fenyegetésekkel il­
lettek, amikkel szemben természe­
tesen férfias kötelességem volt ki­
tartani.

Annál inkább kötelességem 
volt a főispánt esküt letenni.

Midőn azonban a vármegyei 
tisztikar ellenem, jövő eljárására 
nézve is szolidáritást vállalt s ez 
olyan párját ritkító passzivitásban 
nyilvánul, hogy most már a telje­
sen védtelenekkel szemben csak 
erőszakkal lennék képes törvény­
ben előirt kötelességemet teljesí­
teni s igy e dicső múltú várme­
gyének javára nem lehetek, az erő­
szakos eljárás pedig egész lelkü- 
letemmel ellentétben áll: azért fő­
ispán! állásomról való lemondáso­
mat a mai napon illetékes helyen 
benyújtottam..

E körülményt a Tekintetes 
Törvényhatósági Bizottságnak ha­
zafias tisztelettel bejelentem.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1905. 
december 8.

Őrgróf Pallayicini Alfréd s. k.

— dec. 9.

Kirohanás a ^Zemplén* * ellen. F. 
hó 7-én az est sötétjében bujkáló ne­
hány fekete alak egy nyomtatványt 
osztogatott szét a nagy közönségnek ; 
sőt annyira udvariasak voltak, hogy 
egy köteget szerkesztőségünkbe is 
küldöttek abból. A helybeli szociál­
demokrata munkások aláírásával volt 
ellátva ; stílusa megegyezik az utóbbi 
időkben megjelent falragaszokéval, 
célja volt lapunkat becsületes és ha­
zafias irányáért támadni.

Ennyit e szenny-nyomtatvány 
tartalmáról és szerzőiről. Bővebben 
foglalkozni vele részünkről nevetsé­
ges vállalkozás lenne; a véleményt 
már agy is megalkotta arról az a 
„közvélemény/6 amelyhez a kirohanás 
intézve volt.

Csodálkoztunk azonban, hogy itt 
nálunk akadt nyomdatulajdonos, aki 
ennek a nyomtatványnak előállítására 
vállalkozott, azonban a ma vett és

nem jó a múltat bolygatni, ha már 
egyszer eltemettük, maradjon lenn 
mélyen.

A kis kadét jött be. Az arca be­
esett, halvány, a szemei alatt mély, 
sötét vonásokkal; meglátszott rajta, 
hogy sokat éjjelezik.

— Épen rólad beszéltünk kadét, 
jöjj közelebb — mondta Lenkey szá­
zados — ej, ej, de halvány vagy, 
sokat beszélnek, mi igaz belőle, légy 
őszinte mondd el.

-- Igaz, minden igaz . . . Iszom, 
kártyázok, huzatom a cigánnyal és 
oda adom neki az utolsó pénzem, de 
még ez mind kevés, adóságom van 
sok, sok és még mindennap újakat 
csinálok — elpusztulok, de el is kell 
pusztulnom, nem élet az enyém, csak 
azt sajnálom, hogy az édes anyám 
fogja majd fizetni az én könnyelmű 
adóságaimat.

Megdöbbenve hallgatták a kis 
kadét szavait, szinte hihetetlenül 
hangzott az ő ajkáról, hát ő beszél 
igy, az a szerény, kedves, jó fiú? Ö, 
aki ártatlan és mosolygó volt eddig? 
Örült az életnek, ,ő mondja, hogy el 
kell pusztulnia ? Ő ? Ő ? és hallgatott 
mind a kettő, úgy érezték, hogy most 
az egyszer gyengék ők is, az erős, 
megedzett katonák.

A kadét szólalt meg ismét:
— De minek is élnék? cél nél­

kül nincs az életnek semmi becse, 
ezt a léha életet meguntam már egész 
telkemből, megundorodtam tőle, hi­
szen nem vágytam én erre soha, a

lelkem nem kívánta; de azt hittem 
elkábit, feledést találok benne, de csa­
lódtam. Amikor mámoros voltam a 
pezsgőtől, a cigány vig nótákat ját­
szott, a többiek daloltak, mulattak, 
én akkor is arra a hófehér leányra 
gondoltam, aki akaratán kívül része 
lett az életemnek, aki önhibáján kí­
vül megmérgezte azt; aki miatt el­
pusztulok, meghalok . . .

— Ne beszélj igy kadét — szólt 
hozzá Lenkey százados szeretettel — 
az idő jó orvos és nincs olyan seb, 
amelyre nem találunk balzsamot.

— Soha, én tudom hogy soha.
*

És akkor látták a kis kadétot 
utoljára. Másnap reggel átlőtt fejjel 
találták az ágyában holtan. Olyan 
szép volt, mintha csak aludt volna; 
csak a homlokán volt egy kis piros 
folt, amelyből még akkor is szivár­
gott a vér.

Amikor már a ravatalon feküdt 
s selyem szemfedő takarta halvány 
szép arcát, oda ment a koporsójához 
egy fehérbe öltözött karcsú leány, 
felemelte a lenge fátyolt és a moz­
dulatlan, merev kezekbe tett valamit, 
aztán észrevétlen, gyorsan távozott.

Váljon megérezte e annak a moz­
dulatlan szegény kis kadétnak az el­
szállt lelke, amikor hozzá ért, a ke­
zébe tette azt a szál hófehér virágot, 
az a másik fehér virág ? . ..

Ha igen, úgy nagyon szép lehet 
a siri álma . ..

..j
Lapunk mai száma 8 oldal.
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Alexander Vilmos helybeli könyv­
nyomdatulaj donos által hozzánk inté­
zett nyilatkozat megmagyarázza en­
nek is a történetét.

Nyilatkozat.
Utóbbi időben kifogásolták 

többen, hogy a szociáldemokrata 
párt nyomtatványai az én nyom­
dámból kerültek ki. Erre vonat­
kozólag kötelességemnek tartom 
kijelenteni, hogy a szociáldemok­
rata pártszervezettel már régebb 
idő óta, mintegy 3 éve, hogy 
szerződéses viszonyban állok és 
ennek értelmében köteles vagyok 
minden rendeléseiket — a tarta­
lomra való tekintet nélkül eszkö­
zölni. Hogy nyomtatványaik tar­
talmával egyet nem értek — ez 
természetes; sőt támadásaikat, ne­
vezetesen pedig a „Zemplén 
ellen legutóbb intézettet, teljesen 
el is Ítélem.

Miután a nálam megrendelt 
nyomtatványok szövegét vagy 
tartalmát felülbírálni vagy cenzúra 
alá vetni sem jogom sem mó­
domban nincs, ez utón érzem 
magamat indíttatva a „Zemplén“-t 
ért támadás felett sajnálatomat 
kifejezni. Szolgáljon ez személye­
met illetőleg a „Zemplénének 
elégtétel gyanánt.

Sátoraljaújhely, 1905. dec. 8.
Hazafias tisztelettel:
Alexander Vilmos.

Fenti nyilatkozat kimagyarázó 
részét egyébként köszönettel vettük 
tudomásul; ami a nyilatkozat sajnál­
kozó részét illeti, arra egyáltalán 
nincs semmi ok, mert a nyomtatvány 
épen az ellenkező hatást érte el, — 
mint a mire kibocsátói számítottak. 
Csaholhatnak bárhonnan és bármi­
ként, mi haladni fogunk a magunk 
utján ezentúl is.

szobor kivitelére szánta cl magát, a 
mely nem csupán egy városnak, nem 
egy vármegyének, de nem is az ország­
nak, hanem a világtörténelemnek szól: 
nem szabad úgy gondolkoznia, hiszen 
jó ez annak a városnak, mit ért hozzá 
a kupaktanács, fő a honorárium és 
akkor fütyülök a világnak.

Nem lehet a mi vidéki fejünket 
elcsavarni holmi elkoptatott attribú­
tumokkal ; már nekünk sem tetszik 
többé a zászlós „Hungária", sem a 
nyugovó oroszlán.

Odaakarok ezek során kilyukadni, 
hogy aki Kossuth-szobrot akar ter­
vezni, az feküdjön neki a Kossuth 
történelmének, élete folyásának, vá­
logassa ki legszebb, legnemesebb vív­
mányainak egyikét-másikát és igye­
kezzék azt úgy megmintázni, hogy 
aki a szoborra néz, ne azt keresse, ki 
van-e, vagy nincs-e kipederve a Kos­
suth bajusza, ne tudjon részletekbe 
bocsátkozni: de érezze azt, hogy ő egy 
oly földi nagyság emlékszobra előtt 
áll, legyen az bármily nemzetiségű is, 
akinek első és legnagyobb gondolata 
az volt, hogy: mindent a hazáért.

Nem megyek én doronggal neki 
a szobroknak, hogy egy csapással 
tönkre tegyem azokat, csupán oda 
szeretnék hatni, hogy a nagy közön 
ség mit nézzen és hogyan.

Ne csábitsa el bármily kicsinység 
őt a tulajdonképeni egésztől, de néz­
zen rá és ha megértette azt, hogy 
mit akart a művész kifejezni, akkoi 
nyilvánítsa, ha akarja, a tetszését, de 
ne igen kritizáljon, mert ahoz nem 
igen ért.

A legtöbben a művészek közül 
Kossuth énjét ott találják meg, hogy 
az ő lelkesítő szavainak hatása alatt 
ment harcolni agg, férfi és ifjú. Nem 
hatolnak mélyebbre, mert nem isme­
rik Kossuthot.

sallang alkalmazása nélkül, becsüle­
tesen Somogyi.

Ott áll Kossuth ja egyszerűen, szép 
formákat kifejező köpeny nélkül, ab­
ban a pózban, amely neki a legked­
veltebb volt. Beszél, szinte hallani 
mily meggyőzően, nincsen benne 
semmi felesleges mozgás, semmi szín­
padias, de benne van ő maga, benne 
az igazi Kossuth.

Ott áll előtte a nemzet, nem sok 
alak, csak egy, csak egy magyar az 
is, egyszerűen, nincs kiöltözködve, 
csak úgy mint dolgozni szokott — 
pőre gatyában.

Hallván Kossuthot, feltépi láncait, 
odanyul a letiport zászló és kard 
után, hogy menjen előre mig ki nem 
vívja nemzete szabadságát.

Hatalmas gondolat, mily megje­
lenés, mily erő, mily kifejezés.

Hátul pedig egy rokkant honvéd 
alakja, talán az aki elől még küzd, 
a nemzet, leteszi és mily rezignáció- 
val Kossuth emlékére könyáztatta ba­
bérkoszorúját.

Ebben a műben van gondolat, 
van kivitel t. nagy közönség, ez hat 
az emberre, ez lelkesíti. Ez a Kos- 
suth-szobor.

*

Nem azért Írtam én ezt az egyéni 
kritikát, hogy talán részrehajló len­
nék, hanem csupán azért, hogy kér­
dezzem : egy véleményen vannak ve­
lem, vagy sem. ?

G.

Mit kívánunk?
(A város legújabb korszakából.) 

II.

Királyi biztosok a láthatáron. 
Politikai körökből arról értesülünk, 
hogy mindazon, az alkotmányhoz hü 
vármegyékbe, amelyekben a Fejér- 
váry kormány által kivezényelt me­
gyefőnökök nem tudnak boldogulni, 
királyi biztosok kiküldése van kilá­
tásba helyezve. Reméljük, hogy mi­
előtt e terv a megvalósulásig jutna, 
nemcsak a királyi biztosok, de Fejér- 
váry et comp. is eltűnnek a látha­
tárról.

Staut József belügyminiszteri se- 
gédtitkár a belügyminisztertől a mi­
nisztériumba való beosztását kérte. 
E kérés érdemében, mint értesülünk, 
még döntés nem történt.

Kossuth-szobortervezetek.
Kiállítva láthatók a vármegyeháza termeiben.

Egy művésznek, ha magát annak 
nevezi, mindenek előtt gondolkoznia 
kell, hogy alkotni tudjon. Arra kell 
törekednie, hogy azt, amit ki akart 
fejezni, meglássák a müvén, hogy azt 
érezze a szemlélő, amit ő érzett, mi­
dőn gondolatait agyagba gyúrta, vagy 
vászonra festette.
L. Már pedig, ha a vármegyeházán 
kiállított Kossuth-szobortervezetek né­
melyikét nézzük, akaratlanul is ez a 
pár szó röppen el ajkunkról: ni-ni, 
milyen szép fehér, mily sima, akár 
egy porcelán figura, vagy egy jól si­
került cukorsüveg.

Elkezdjük birálgatni a részlete­
teket és nem látjuk az egészet, mert 
nem láthatjuk a legtöbb alkotásnál, 
annyi rajta a mellékes, annyi a sablon.

Ha pedig egy művész egy oly

így fogták fel e szobrot többen, 
Horvai és Barcza, hát ez utóbbi na­
gyon közel jár az igazi eszméhez, 
beszélnek az alakjai, de egy kissé 
zavarosan. Horvai ismeri a rajzot, 
érzi a formákat, de Kossuthot ugj 
ábrázolja, mint egy szociálista agitá­
tort, pedig naivság is megjegyeznem, 
ő egyáltalában nem volt az, őt épen 
a teljes nyugodtság, a póznélküliség 
jellemzik; ő nem hadonászott, nem 
kiabált, de nem is kellett neki, csak 
beszélt, mint egy pap, hirdetvén a 
magyarok istenének nevében az ő val­
lását, a hazaszeretetei.

A Margó szobra behízelgő, de 
nem fejezi ki Kossuthot, flott, biztos 
kézre vall és szép az arkitekturája.

A Lukácsy Kossuthja nagyon 
jó, csak többet gondolkodott volna 
— kár.

A Tóth müve naiv, nincsen meg 
értve, ő a pontos detailok embere, ro­
vására az egésznek.

Az öreg Weise müvét csupán 
azért említem meg, mert látni rajta 
egy öreg ur pedantériáját és szeretet 
teljes kivitelét.

Juszkovies inkább síremléket ter­
vezett, elég lelkesedéssel, de annál 
kevesebb eredménynyel.

A Verő dolga, dacára fiatalságá­
nak, antik, bár jól mutatna, ha vala­
mely állatseregletnek ajándékozná azt 
az oroszlánt.

Mint a gyermek, ha cukrot kap, 
megnézegeti, megkóstolgatja mindem­
ig és amelyik neki a legjobban Íz­
lik legutoljára hagyja, avval akarván 
megcsinálni a szája izét — igy vaeryok 
én is, megnéztem a szobrokat és ame­
lyik a legjobban tetszik nekem leg­
utoljára hagyom.

Egy ebár Kossuth egyik legna­
gyobb, de talán a legislegnagyobb 
alkotása a jobbágyság felszabadítása 
volt, arra bazirozta összes erejét, nem 
hiúságból, de igaz honszerelemből.

Ezt az egyszerűnek hangzó, de 
annál hatásosabb cselekedetet fejtette 
meg, imponáló erővel, minden külső

A lényegre tulajdonképpen most 
térek át, elmondván: mit kívánunk 
mi kicsinyek, akik az adózók rovására 
követelődziink.

Azt ugyan már előző cikkemben 
említettem, hogy semmivel sem áll a 
kisebb polgárság hátrább a közteher 
viselésében, mint a vagyonosabb osz­
tály, sőt ha kissé gondolkozunk a 
dolog fölött, minden okos ember be 
fogja látni, hogy évi 3 — 400 forint 
bevételből élni, családot fentartani és 
adót fizetni sokkal nehezebb, mint 
3—10 ezer forintos jövedelemből 
ugyanezeket megcselekedni.

Ez azonban bennünk távolról 
sem kelti az irigység érzetét; mi 
nem vagyunk sem szocialisták, sem 
anarchisták — egyszerű, békés, szürke 
tömeg vagyunk, melynek egyedüli 
elve: leben und leben lassen! De 
ez elvünk mellett aztán kitartunk és 
ha valakinek csupa jókedvéből eszébe 
jut minket lekicsinyelni, bosszantani, 
fumigálni és kvázi kifigurázni: akkor 
megtalálunk mozdulni mi is és olyan 
hiány-lajstromot sorolunk fel az intéz­
kedésre hivatottak előtt, hogy első 
sorban ők maguk fognak a felett el­
csodálkozni, miért is nem intézkedtek 
ők már előzőleg helyesen ?

Nem kívánunk mi kérem t. kép­
viselőtestületi tag ur semmi egyebet, 
mint amit kívánt maga e város ke­
beléből Meczner Gyula ur elnöklete 
alatt kiküldött memorandum-készítő 
bizottság, amelynek előadója Staut 
József igen helyesen és nagy körül­
tekintéssel összeállított dolgozatában 
rámutatott mindazon hiányokra, me­
lyek feltétlenül és sürgősen orvoso- 
landók; ellen esetben maga ez a hi­
vatásának igazi magaslatán álló bi­
zottság is azt mondja: hogy a követ­
kezményekért felelősséget nem vállal­
hat, mert a múlttal megelégedve 
nincs!

Ha a t. képviselőtestületi tag ur 
úgy november közepe táján, mikor a 
hetek óta tartott esőzés dágványt te­
remtett mellékutcáinkon, ezek vala­
melyikén végig ment volna: maga 
lett volna az első, aki félj aj dúl és 
lehurrogja a kültelkek lakóit, hogy 
jogos igényeik érvényesítése céljából 
miért nem kérvényeznek ?

Erre mi azt feleltük volna: El­
vettek tőlünk utca szélesbités elmén 
telekrészeket, melyeknek □ méteréért 
mi 8—20 koronát fizettünk, a város 
azonban nekünk egy fillért sem fize­
tett. Látunk más utcákon újonnan 
készített járdákat, amelyek után a 
háztulajdonosoknak még az unokái 
is sírni fognak, mert olyan köllége­
ket sóztak a nyakukba, hogy azt 

' soha ki nem nyögik.
Látunk sárkupacokat összeka­

parva a kültelki utcákon, de a kupa­
cokat onnan soha el nem hordták, 
ott rothad rakáson az utcai szemét, 
piszok. — Láttunk hónapokon át 
nem égő villanylámpákat, kopár osz­
lopaikon disztelenkedni, de senkinek 
sem jutott eszébe, hogy a kiégett, 
vagy megsemmisült lámpákat kicse­
rélje. — Láttunk rendőrt a főutcai 
kapuk alatt, de nem láttunk a mel­
lék utcákon soha, mert ott a liba­
combok szükebben vannak. — Lát­
tunk tűzoltókat parádéban, de nem 
láttuk őket a tüzeknél csak akkor, 
mikor a házak már leégtek s akkor 
is a csizmadia inasok és apró diákok 
húzták a vizipuskát. Jártunk a város­
házánál, — már ki, miért. Ha vala­
kinek vagyona, családja jóléte for­
gott is kockán, hogy egy községi 
bizonyítványt kellőidőben megkapjon, 
—- az sem jutott hozzá csak napok, 
sőt hetek múlva. E polgárság csak 
kárt, keserűséget, boszantást, indo­
lenciát tapasztalt eddig az illetékes 
hatóságok részéről. Piaci állapotaink 
egyszerűen komiszak ; az ankettek és 
bankettek árjába fullad minden, mi 
pedig tűrünk és átkozzuk ezt a rend­
szert.

Nem kívánunk pedig mást, mint 
amit kívánt a képviselőtestület ki­
küldött memorandum-készítő bizott­
sága. 4 eltétlen bizalommal viselte­
tünk e bizottság iránt, annak érde­
mes, tettre kész tagjait nagyra be­
csüljük, benyújtott tervezetük kielé­
gít mindnyájunkat,

De tessék az ott lefektetett el­
veket végrehajtani.

Ha ismét csak papír rongálás 
volt e bizottság működése és elabo- 
ráturaa is: akkor elvesztettük bizal­
munkat a jobb jövő iránt; akkor 
nincs mit keresnünk, nincs mit vár­
nunk e rendszer embereitől. Tűrünk 
némán, védjük testi épségünket és 
vagyonúnkat revolverrel, bottal, a 
hogy tudjuk, mert a hatóságtól nincs 
mit várnunk.

Ha ez az állapot tetszik a t. 
képv. t. tag urnák : gyönyörködjék 
benne. — Mi csak azt kívánjuk: 
amit kívánt az id. Meczner Gyula ur 
elnöklete alatt működött ad hoc bi­
zottság.

Külvárosi.

A vandalizmus.
Budapest, 1905. dec. 7.

Ez egyszer nem erről a vanda­
lizmusról akarunk megemlékezni, 
mely utóbbi időben nálunk és kivált 
a mi szépséges fő- és székvárosunkban 
tanyát ütött és melynek gyönyörűsé­
ges példányát mutatta és azzal ked­
veskedett a f. hó 4-én esteli órákban 
véghezvitt rombolásoknak és foszto­
gatásoknak.

Nem erről a kisebbszerü műve­
letről legyen most szó, mely ugyan 
eléggé íelháboritó jelenség, amennyi­
ben elszomoritólag hat a humánusan 
gondolkozó lelkekre, midőn látják az 
Istenmását kivetkőzve emberi lényé­
ből és vadállatias barbársággal tom­
bolni, rombolni, rabolni.

Nem ez adta a tollat kezünkbe 
ez egyszer, jóllehet végtelen felhá­
borodásunk e fölött sem képes egy­
szerűen napirendre térni.

Eltörpül azonban mindez, össze- 
szoiitja keblünket és könyeket facsar 
ki szemünkből, hogyha azt a vanda­
lizmust látjuk, melynek színhelye je-

nagy választékban és jutányosán kapható
HRABÉCZY KÁLMÁN gyógyáru üzletében (DROGÉRIA.)

Sátoraljaújhely, Főtér.
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Alexander Vilmos helybeli könyv­
nyomdatulajdonos által hozzánk inté­
zett nyilatkozat megmagyarázza en­
nek is a történetét.

Nyilatkozat.
Utóbbi időben kifogásolták 

többen, hogy a szociáldemokrata 
párt nyomtatványai az én nyom­
dámból kerültek ki. Erre vonat­
kozólag kötelességemnek tartom 
kijelenteni, hogy a szociáldemok­
rata pártszervezettel már régebb 
idő óta, mintegy 3 éve, hogy 
szerződéses viszonyban állok és 
ennek értelmében köteles vagyok 
minden rendeléseiket — a tarta­
lomra való tekintet nélkül eszkö­
zölni. Hogy nyomtatványaik tar­
talmával egyet nem értek — ez 
természetes; sőt támadásaikat, ne­
vezetesen pedig a „Zemplén 
ellen legutóbb intézettet, teljesen 
el is Ítélem.

Miután a nálam megrendelt 
nyomtatványok szövegét vagy 
tartalmát felülbírálni vagy cenzúra 
alá vetni sem jogom sem mó­
domban nincs, ez utón érzem 
magamat indíttatva a „Zemplén“-t 
ért támadás felett sajnálatomat 
kifejezni. Szolgáljon ez személye­
met illetőleg a „Zemplénének 
elégtétel gyanánt.

Sátoraljaújhely, 1905. dec. 8.
Hazafias tisztelettel
Alexander Vilmos.

szobor kivitelére szánta el magát, a 
mely nem csupán egy városnak, nem 
egy vármegyének, de nem is az ország­
nak, hanem a világtörténelemnek szói: 
nem szabad úgy gondolkoznia, hiszen 
jó ez annak a városnak, mitért hozzá 
a kupaktanács, fő a honorárium és 
akkor fütyülök a világnak.

Nem lehet a mi vidéki fejünket 
elcsavarni holmi elkoptatott attribú­
tumokkal ; már nekünk sem tetszik 
többé a zászlós „Hungária", sem a 
nyugovó oroszlán.

Odaakarok ezek során kilyukadni, 
hogy aki Kossuth-szobrot akar ter­
vezni, az feküdjön neki a Kossuth 
történelmének, élete folyásának, vá­
logassa ki legszebb, legnemesebb vív­
mányainak egyikét-másikát és igye­
kezzék azt úgy megmintázni, hogy 
aki a szoborra néz, ne azt keresse, ki 
van-e, vagy nincs-e kipederve a Kos­
suth bajusza, ne tudjon részletekbe 
bocsátkozni: de érezze azt, hogy ő egy 
oly földi nagyság emlékszobra előtt 
áll, legyen az bármily nemzetiségű is, 
akinek első és legnagyobb gondolata 
az volt, hogy: mindent a hazáért.

Nem megyek én doronggal neki 
a szobroknak, hogy egy csapással 
tönkre tegyem azokat, csupán oda 
szeretnék hatni, hogy a nagy közön­
ség mit nézzen és hogyan.

Ne csábítsa el bármily kicsinység 
őt a tulajdonképeni egésztől, de néz­
zen rá és ha megértette azt, hogy 
mit akart a művész kifejezni, akkor 
nyilvánítsa, ha akarja, a tetszését, de 
ne igen kritizáljon, mert a hoz nem 
igen ért.

sallang alkalmazása nélkül, becsüle­
tesen Somogyi.

Ott áll Kossuth ja egyszerűen, szép 
formákat kifejező köpeny nélkül, ab­
ban a pózban, amely neki a legked­
veltebb volt. Beszél, szinte hallani 
mily meggyőzően, nincsen benne 
semmi felesleges mozgás, semmi szín­
padias, de benne van ő maga, benne 
az igazi Kossuth.

Ott áll előtte a nemzet, nem sok 
alak, csak egy, csak egy magyar az 
is, egyszerűen, nincs kiöltözködve, 
csak úgy mint dolgozni szokott — 
pőre gatyában.

Hallván Kossuthot, feltépi láncait, 
odanyul a letiport zászló és kard 
után, hogy menjen előre mig ki nem 
vívja nemzete szabadságát.

Hatalmas gondolat, mily megje­
lenés, mily erő, mily kifejezés.

Hátul pedig egy rokkant honvéd 
alakja, talán az aki elől még küzd, 
a nemzet, leteszi és mily rezignáció- 
val Kossuth emlékére könyáztatta ba­
bérkoszorúját.

Ebben a műben van gondolat, 
van kivitel t. nagy közönség, ez hat 
az emberre, ez lelkesíti. Ez a Kos­
suth-szobor.

*

Nem azért irtain én ezt az egyéni 
kritikát, hogy talán részrehajló len­
nék, hanem csupán azért, hogy kér­
dezzem : egy véleményen vannak ve­
lem, vagy sem. ?

G.

Mit kívánunk?
A legtöbben a művészek közül <A Viíros Nrtabl, korszakából.)

Fenti nyilatkozat kimagyarázó 
részét egyébként köszönettel vettük 
tudomásul; ami a nyilatkozat sajnál­
kozó részét illeti, arra egyáltalán 
nincs semmi ok, mert a nyomtatvány 
épen az ellenkező hatást érte el, — 
mint a mire kibocsátói számítottak. 
Csaholhatnak bárhonnan és bármi­
ként, mi haladni fogunk a magunk 
utján ezentúl is.

Királyi biztosok a láthatáron. 
Politikai körökből arról értesülünk, 
hogy mindazon, az alkotmányhoz hü 
vármegyékbe, amelyekben a Fejér- 
váry kormány által kivezényelt me­
gyefőnökök nem tudnak boldogulni, 
királyi biztosok kiküldése van kilá­
tásba helyezve. Reméljük, hogy mi­
előtt e terv a megvalósulásig jutna, 
nemcsak a királyi biztosok, de Fejér- 
váry et comp. is eltűnnek a látha­
tárról.

Staut József belügyminiszteri se­
gédtitkár a belügyminisztertől a mi­
nisztériumba való beosztását kérte. 
E kérés érdemében, mint értesülünk, 
még döntés nem történt.

Kossuth-szobortervezetek.
Kiállítva láthatók a vármegyeháza termeiben.

Egy művésznek, ha magát annak 
nevezi, mindenek előtt gondolkoznia 
kell, hogy alkotni tudjon. Arra kell 
törekednie, hogy azt, amit ki akart 
fejezni, meglássák a müvén, hogy azt 
érezze a szemlélő, amit ő érzett, mi­
dőn gondolatait agyagba gyúrta, vagy 
vászonra festette.
, ..nMár Pedi& ha a vármegyeházán 
kiállított Kossuth-szobortervezetek né­
melyikét nézzük, akaratlanul is ez a 
pár szó röppen el ajkunkról: ni-ni, 
milyen szép fehér, mily sima, akár 
egy porcelán figura, vagy egy jól si­
került cukorsüveg.

Elkezdjük birálgatni a részlete­
teket és nem látjuk az egészet, mert 
nem láthatjuk a legtöbb alkotásnál, 
annyi rajta a mellékes, annyi a sablon.

Ha pedig egy művész egy oly

Kossuth énjét ott találják meg, hogy 
az ő lelkesítő szavainak hatása alatt 
ment harcolni agg, férfi és ifjú. Nem 
hatolnak mélyebbre, mert nem isme 
rik Kossuthot.

így fogták fel e szobrot többen, 
Horvai és Barcza, hát ez utóbbi na­
gyon közel jár az igazi eszméhez, 
beszélnek az alakjai, de egy kissé 
zavarosan. Horvai ismeri a rajzot, 
érzi a formákat, de Kossuthot úgy 
ábrázolja, mint egy szociálista agitá­
tort, pedig naivság is megjegyeznem, 
ő egyáltalában nem volt az, őt épen 
a teljes nyugodtság, a póznélküliség 
jellemzik; ő nem hadonászott, nem 
kiabált, de nem is kellett neki, csak 
beszélt, mint egy pap, hirdetvén a 
magyarok istenének nevében az ő val­
lását, a hazaszeretetei,

A Margó szobra behízelgő, de 
nem fejezi ki Kossuthot, flott, biztos 
kézre vall és szép az arkitekturája.

A Lukácsy Kossuth ja nagyon 
jo, csak többet gondolkodott volna 
— kár.

A Tóth müve naiv, nincsen meg­
értve, ő a pontos detailok embere, ro 
vására az egésznek.

Az öreg Weise müvét csupán 
azért említem meg, mert látni rajta 
egy öreg ur pedantériáját és szeretet­
teljes kivitelét.

Juszkovics inkább síremléket ter­
vezett, elég lelkesedéssel, de annál 
kevesebb eredménynyel.

A Verő dolga, dacára fiatalságá­
nak, antik, bár jól mutatna, ha vala- 
mely állatseregletnek ajándékozná azt 
az oroszlánt.

Mint a gyermek, ha cukrot kap, 
megnézegeti, megkóstolgatja mindem­
ig és amelyik neki a legjobban Íz­
lik legutoljára hagyja, avval akarván 
megcsinálni a szája izét — igy vagyok 
én is, megnéztem a szobrokat és ame­
lyik a legjobban tetszik nekem leg­
utoljára hagyom.

Lgyebár Kossuth egyik legna­
gyobb, de talán a legislegnagyobb 
alkotása a jobbágyság felszabadítása 
volt, arra bazirozta összes erejét, nem 
hiúságból, de igaz honszerelemből.

Ezt az egyszerűnek hangzó, de 
annál hatásosabb cselekedetet fejtette 
meg, imponáló erővel, minden külső

II.
A lényegre tulajdonképpen most 

térek át, elmondván: mit kívánunk 
mi kicsinyek, akik az adózók rovására 
követelődzőnk.

Azt ugyan már előző cikkemben 
említettem, hogy semmivel sem áll a 
kisebb polgárság hátrább a közteher 
viselésében, mint a vagyonosabb osz­
tály, sut ha kissé gondolkozunk a 
dolog fölött, minden okos ember be 
fogja látni, hogy évi 3 — 400 forint 
bevételből élni, családot fentartani és 
adót fizetni sokkal nehezebb, mint 
3—10 ezer forintos jövedelemből 
ugyanezeket megcselekedni.

Ez azonban bennünk távolról 
sem kelti az irigység érzetét; mi 
nem vagyunk sem szocialisták, sem 
anarchisták — egyszerű, békés, szürke 
tömeg vagyunk, melynek egyedüli 
elve: leben und leben lassen! De 
ez elvünk mellett aztán kitartunk és 
ha valakinek csupa jókedvéből eszébe 
jut minket lekicsinyelni, bosszantani, 
fumigálni és kvázi .kifigurázni: akkor 
megtalálunk mozdulni mi is és olyan 
hiány-lajstromot sorolunk fel az intéz­
kedésre hivatottak előtt, hogy első 
sorban ők maguk fognak a felett el­
csodálkozni, miért is nem intézkedtek 
ők már előzőleg helyesen ?

Nem kívánunk mi kérem t. kép­
viselőtestületi tag ur semmi egyebet, 
mint amit kívánt maga e város ke­
beléből Meczner Gyula ur elnöklete 
alatt kiküldött memorandum-készítő 
bizottság, amelynek előadója Staut 
József igen helyesen és nagy körül­
tekintéssel összeállított dolgozatában 
rámutatott mindazon hiányokra, me­
lyek feltétlenül és sürgősen orvoso- 
landók; ellen esetben maga ez a hi­
vatásának igazi magaslatán álló bi­
zottság is azt mondja: hogy a követ­
kezményekért felelősséget nem vállal­
hat, mert a múlttal megelégedve 
nincs!

Ha a t. képviselőtestületi tag ur 
úgy november közepe táján, mikor a 
hetek óta tartott esőzés dágványt te­
remtett mellékutcáinkon, ezek vala­
melyikén végig ment volna: maga 
lett volna az első, aki félj aj dúl és 
lehurrogja a kültelkek lakóit, hogy 
jogos igényeik érvényesítése céljából 
miért nem kérvényeznek?

Erre mi azt felültük volna: El­
vettek tőlünk utca szélesbités elmén 
telekrészeket, melyeknek □ méteréért 
mi 8—20 koronát fizettünk, a város 
azonban nekünk egy fillért sem fize­
tett. Látunk más utcákon újonnan 
készített járdákat, amelyek után a 
háztulajdonosoknak még az unokái 
is sírni fognak, mert olyan költége- 
ket sóztak a nyakukba, hogy azt 
soha ki nem nyögik.

Látunk sárkupacokat összeka­
parva a kültelki utcákon, de a kupa­
cokat onnan soha el nem hordták, 
ott rothad rakáson az utcai szemét, 
piszok. — Láttunk hónapokon át 
nem égő villanylámpákat, kopár osz­
lopaikon disztelenkedni, de senkinek 
sem jutott eszébe, hogy a kiégett, 
vagy megsemmisült lámpákat kicse­
rélje. — Láttunk rendőrt a főutcai 
kapuk alatt, de nem láttunk a mel­
lék utcákon soha, mert ott a liba­
combok szükebben vannak. — Lát­
tunk tűzoltókat parádéban, de nem 
láttuk őket a tüzeknél csak akkor, 
mikor a házak már leégtek s akkor 
is a csizmadia inasok és apró diákok 
húzták a vizipuskát. Jártunk a város­
házánál, — már ki, miért. Ha vala­
kinek vagyona, családja jóléte for­
gott is kockán, hogy egy községi 
bizonyítványt kellőidőben megkapjon, 
— az sem jutott hozzá csak napok, 
sőt hetek múlva. E polgárság csak 
kárt, keserűséget, boszantást, indo­
lenciát tapasztalt eddig az illetékes 
hatóságok részéről. Piaci állapotaink 
egyszerűen komiszak ; az ankettek és 
bankettek árjába fullad minden, mi 
pedig tűrünk és átkozzuk ezt a rend­
szert.

Nem kívánunk pedig mást, mint 
amit kívánt a képviselőtestület ki­
küldött ^ memorandum- készítő bizott­
sága. Feltétlen bizalommal viselte­
tünk e bizottság iránt, annak érde­
mes, tettre kész tagjait nagyra be­
csüljük, benyújtott tervezetük kielé­
gít mindnyájunkat,

De tessék az ott lefektetett el­
veket végrehajtani.

Ila ismét csak papír rongálás 
volt e bizottság működése és elabo- 
ráturaa is: akkor elvesztettük bizal­
munkat a jobb jövő iránt; akkor 
nincs mit keresnünk, nincs mit vár­
nunk e rendszer embereitől. Türünk 
némán, védjük testi épségünket és 
vagyonúnkat revolverrel, bottal, a 
hogy tudjuk, mert a hatóságtól nincs 
mit várnunk.

Ha ez az állapot tetszik a t. 
képv. t. tag urnák : gyönyörködjék 
benne. — Mi csak azt kívánjuk: 
amit kívánt az id. Meczner Gyula ur 
elnöklete alatt működött ad hoc bi­
zottság.

Külvárosi.

A vandalizmus.
Budapest, 1905. dec. 7.

Ez egyszer nem erről a vanda 
lizmusról akarunk megemlékezn 
mely utóbbi időben nálunk és kivál 
a mi szépséges fő- és székvárosunkba] 
tanyát ütött és melynek gyönyörüsé 
ges példányát mutatta és azzal ked 
veskedett a f. hó 4-én esteli órákba] 
véghezvitt rombolásoknak és fosztó 
gatásoknak.

Nem erről a kisebbszerü müve 
létről legyen most szó, mely ugyai 
eléggé felháborító jelenség, amennyi 
ben elszomoritólag hat a humánusai 
gondolkozó lelkekre, midőn látják a 
Istenmását kivetkőzve emberi lényé 
bői és vadállatias barbársággal tóm 
bolni, rombolni, rabolni.

Nem ez adta a tollat kezünkb 
ez egyszer, jóllehet végtelen felhá 
borodásunk e fölött sem képes egy 
szerűen napirendre térni.

Eltörpül azonban mindez, össze 
szorítja keblünket és könyeket facsa 
ki szemünkből, hogyha azt a vanda' 
lizmust látjuk, melynek színhelye j

nagy választékban és jutányosán kapha
HRABÉCZY KÁLMÁN gyógyáru üzletében (DROGÉRIA
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lenleg a cár birodalma. Hogy ha ti- 
zedrésze csak igaz, mit a hírek hoz­
nak, (mi ugv hisszük, hogy ellenke­
zőleg áll) még akkor is állíthatjuk, 
hogy minden képzeletet felülmúlhat 
az a nyomor, mely ottan keletkező­
ben van. — Megáll az emberi ész .
A hosszú ideig lenyűgözött, leigázott, 
barommódra vezetett alsó néprétegek 
hogy bilincseiket levetni törekednek, 
azt minden józan gondolkozó ember 
könnyen megértheti.

Azon sem csodálkozhat, hogy 
nem keztyüs kézzel fogott hozzá, 
hanem represszáliákkal élt és él, 
mert a felszabadulás hevében az ál­
latias ösztön felülkerekedett.

Honnan vegyük azonban azt a 
magyarázatot, hogy a kegyetlenségek 
egész sora épen a zsidókra neheze­
dett, a zsidók lakta községekben ütöt­
te fel tanyáját?

Á fáma szerint a reakció alatto­
mos működése felháboritotta a vért­
szomjazó csőcseléket és a hivatalos kö­
zegek segédkezet nyújtottak suttyom­
ban a szanszkulett tömegnek. — Bár­
miképen legyen is azonban az indító 
ok, tagadhatatlan mindenesetre, hogy 
oly tények előtt állunk, melyek az 
emberiség könyörületességére szorul­
nak, a humánizmushoz apellálnak és 
ennek hathatós közreműködését nem­
csak igényelik, sőt jogosan is köve­
telhetik.

A tömérdek, koldusbotra jutott, 
nyomorékká lett család, a véghetet- 
len sok árván maradt támasz nélküli 
gyermek sir és könyörög hozzátok 
emberi lényekhez, hogy könyörülje­
tek rajtuk.

Hatvan (60) községben tombolt 
a csőcselék és zsidó vérben fürdőit 
nehány napig. Képzelhető tehát, hogy 
mily mérvű lehet ottan a nyomor, az 
elkeseredettség, a kétségbeesés.

Segély után kiáltanak és ennek 
hatása nem maradt el! Az egész mü­
veit világ akcióba lépett valláskülönb­
ség nélkül. Angolország, Amerika és 
Németország gyűjtéseket rendeztek, 
mindenütt interkonfesszionális bizott­
ságok működnek, melyek élén a fő­
papság és a társadalom szine-java 
közreműködik. Tábornokok, egyetemi 
tanárok, polgármesterek állanak ezek 
élén, a humánizmus táborába szegőd­
tek és az akciát hathatósan támo­
gatják.

Ne maradjunk mi sem hátra. 
Mutassuk meg a külföldnek, hogy mi 
sem zárkózunk el, mi is ismerjük a 
humánizmus iránti kötelességünket.

Budapesten már megindultak az 
akciók, sőt több vidéki városokból is 
érkeztek már segélyek úgy, hogy kö­
rülbelül vagy 200,000 korona már 
összegyűlt.

A jótékonyságáról ismeretes Zem­
plén vármegyében létező nőegyletek 
sorakozzanak és járuljanak hozzá te­
hetségük szerint és indítsanak ezen­
kívül gyűjtéseket is.

A jótékonyságot űzni emberi kö­
telesség, ezt mindig az Isten áldása 
kiséri. |

Dr. Tliomán Dávid.

VÁRMEGYE ÉS VAROS

)( A közigazgatási bizottság ülése. 
Zemplén vármegye közigazgatási bi­
zottsága f. hó 11-én d. e. 9 órakor 
tartja meg a vármegyeházánál ren­
des havi ülését.

)(Kivételes nösülési engedélyeket 
nyertek: Ifj. Balogh István nagyke- 
mencei, Borbincsák József kisráskai, 
Ihnaczik József parnói, Boncsik János 
cirókahosszumezői, Hricó Mihály fal- 
kusi, Marincsák Péter budaházai, ifj. 
Petró András szilvásujfalui, Sánta 
János cékei, Milyán István laborc- 
falvi, Handler Saul cirókabélai, ifj. 
Vaskó György kozmái, Mihálykó 
András alsókörtvélyesi, ifj. Mák kai 
Mihály cékei, ifj. Balajthy Lajos me-

zőzombori, Dzsupinka Mihály tuskei, I 
Danyó Magéra Miklós kalenói, ifj. 
Kotulyák András parnói, ifj. Goga 
György sókuti, Ilykó György csörgői, 
Kozsely Józef tavarnai lakosok.

Nyílt kérdés
a T. sátoraljaújhelyi rk. iskolaszékhez.

— dec. 9.

Tisztelettel kérdezzük: van-e a 
T. iskolaszéknek tudomása arról, 
hogy városunk három középiskolájá­
ban az előadások délutáni 1 óráig 
tartatván, az ezen intézetekből haza­
térő növendékek csak 7á2 óra tájt 
ülhetnek ebédhez. A távolabb lakók 
pedig semmiesetre fél kettő előtt. — 
Ha van a T. iskolaszéknek erről tu­
domása, bátorkodunk kérdezni: mi 
öröme tellik ama félszeg intézkedésé­
ben, hogy a felügyelete alatt álló sá­
toraljaújhelyi rk. elemi fiúiskolában a 
délutáni előadásokat fél két órakor I 
kezdeti és azokat a gyermekeket, a 
kik idősebb testvéreikre várni kény­
telenek az ebédnél és legfeljebb 3/4 
2 előtt az iskolába be nem érhetnek, 
mint késön jövőket onnan a tanítok 
egyszerűen kiküldik. — Vájjon örö­
met okoz-e az a T. iskolaszéknek, ha 
ellentétbe helyezheti magát a többi 
tanintézetekkel s ahelyett, hogy az 
egyértelműségre törekednék, folyton 
különcködik? Ha nem telik öröme az 
ilyenekben, miért nem volt szives e 
tárgyban már nem egyszer elhang­
zott panaszainkat figyelembe venni 
és a hitközség tagjai által fenntartott 
iskolánál e különcködő eljárással az 
iskolafentartó tagoknak bosszúságot 
és folytonos kellemetlenségeket okozni.

Még egyszer ajánjuk szives fi­
gyelmébe a t. iskolaszéknek, hogy 
egy negyedóra alatt megebédelni és 
az iskolába fölrohani fizikai lehetet­
lenség ; szíveskedjék tehát e roszul 
sikerült újítását hatályon kívül he­
lyezni.

Jól tudjuk, hogy a hitközségi 
iskolák felett autonóm joggal rendel­
kezik az iskolaszék, — ami elég saj­
nos, mert a felsőbb hatóságoknak 
nincs módjukban az ilyen botorsá­
goktól a nagy közönséget megvédeni 
— de azt meg a t. iskolaszék is tud­
hatná, hogy az ő hivatása nem a 
szülők boszantása!

Ha a helyzet nem változik, bár 
sajnálattal, de gyermekeinket kive­
sztik a saját filléreinken fentartott is­
kolából.

Több szülő.

JEGYZETEK
a hétről.

*

Karácsonyi kirakatok.

Ha más városokban igy kará­
csony küszöbén végigsétálunk a na­
gyobb forgalmú utcákon : lépten-nyo- 
mon megállásra késztetnek bennün­
ket a kereskedő-üzletek szebb nél- 
szebb, izlósesnél-izlésesebb kirakatai, 
melyek szinte csábítják a vevőket a 
vásárlásra. Másutt a kirakatok ren­
dezésére sokkal nagyobb gondot for­
dítanak s ha a kereskedő kirakatjá­
nak polcait egyszer betölti tárgyaival, 
nem áll meg a megkezdett utón, de 
kétszer, háromszor is változtatja azo­
kat, leginkább olyan újdonságokat 
mutatva be, melyről sejti, hogy kö­
zönsége még nem bir arról tudomással.

Nálunk Ujhelyben a kirakatren­
dezésére alig fordít gondot egy pár 
kereskedő, sőt az, amelyik fordít is, 
megelégszik azzal, hogy egyszer mu­
tatós kirakatot készít s azután hóna­
pokig nem törődik vele.

Pedig kicsiben mindenkor az üz­
let belső képét mutatják a kirakatok ; 
ha ízlésesek ezek: a közönség is bát­
ran rábízhatja magát rendezőik Ízlé­
sére. Ellenben nincs szomorúbb, lehan­
golóbb látvány, mintha egy keres­

kedő-üzlet külsőképében is a legrosz- 
szabb erkölcsi bizonyítványt állítja 
ki magáról rendezetlen porlepte „auz- 
lág„-jaival, miken nyoma sincs a 
gondnak, figyelmességnek.

Pedig a kis fáradság és munka, 
mit a kereskedő kirakatainak rende­
zésére fordít: nem jár haszon nélkül, 
mert a közönség akaratlanul is azon 
üzletet keresi fel, ahol Ízlésesebb, 
megfelelőbb dolgokat remél vásárol­
hatni.

A mellett pedig az üzletek külső 
csínja nagyvárosias színezetet ad a 
városnak, vonzó külsőt az utcának s 
a legrokonszenvesebb benyomást kelti 
a szemlélőben.

Sátoraljaújhely kereskedői meg­
fogadhatják a jó tanácsot, hiszen 
annyi előttük a példa, mely bizonyítja, 
hogy a kirakatok ízléses rendezése 
nem hiábavaló fáradozás. Különösen 
nem az, igy karácsony előtt, mikor 
minden kereskedő bizton számit üz­
letforgalmának növekedésére.

A magyar nyelvért.

Van Zemplénmegyében egy csend­
ben, nem nagy feltünéstkeltő emó­
ciókkal munkálkodó egylet, a mely 
azonban kitartóan halad célja felé s 
becsületesen teljesiti a kulturmissziót, 
melyet hivatása teljesíteni. Munkál­
kodik maga is s jutalmazza, tettre, 
erőkifejtésre serkenti a munkálkodó­
kat, elismerésével az érdemnek és a 
szorgalomnak. A magyar nyelvet és 
népnevelést Zemplén vármegyében 
terjesztő Egyesület ez, melyet a kö­
zelmúltban nagy cs;mós ért elnöké- 

I nek gróf Andrássy Tivadarnak ha- 
I lálával, ki egész odaadással minden­

kor híve volt a nemes célokért küzdő 
egyesületnek.

Az egyesület most válság előtt 
áll, üres lévén az egyesület elnöki 
széke, honnan a kérlelhetlen halál 
az ügy egyik legtövekvőbb harcosát 
szólította el. December 16-án fogja 
teljesíteni az egyesület ama nagy 
feladatot, hogy elnöki székébe nemes 
előd méltó utódát helyezze, ki gróf 
Andrássy Tivadar emez örökét ép 
oly nemes intencióktól vezéreltetve 
fogja majd át venni, mint a mily ne­
mesek voltak amaz intenciók, me­
lyek gr. Andrássy Tivadart az egye­
sület eddigi elnökét vezérelték, ki­
nél eddig önzetlenebb munkása 
aligha volt a magyar nyelvnek és a 
népnevelésnek.

Ez az egyesület a mi megyénk­
ben, melyet nemzetiségek beékelődé­
sei tarkítanak: oly fontos misszióra 
vállalkozott és töltött be mindenha, 
melyet minden müveit s tisztult Íz­
lésű ember mérlegelni tud. Es ép 
eme fontos hivatásából folyólag te­
kintünk mi éber figyelemmel és vá­
rakozással az egyesület december hó 
16-án megtartandó díszközgyűlése elé, 
mely hivatva lesz utódot ültetni gr. 
Andrássy Tivadar örökébe, ki kövesse 
a kitűzött irányt a magyar nyelv 
sikeres terjesztése s a népnevelés 
boldogabb és szebb jövője érdekében.

HÍREK.

Pillanatfölvételek.
Vonatnál. Kalauz rákiált a har­

madosztályú utasokra: gyorsan, gyor­
san ! felszállani. Egy anya, ki siró 
gyermekét kézen tartja, megszólal: 
Uram! nincs hely. Szíveskedjék ezt 
a kocsit kinyitni s reá mutat a mel­
lette lévőre. Úgy látom, hogy telje­
sen üres. De nem is szeretem a nagy 
füstöt s kis gyerekemnek is árt. De 
jó fiskális lett volna magából, ugyan 
jó beszélője van. Sálljon gyorsan fel, 
különben itt marad.

— Kalauz, kalauz! Egy csinos 
külsejű, de nem sokat ígérő fiatal 
ember, karján egy félvilági hölgygyei, 
kezébe ad a kalauznak egy koronát. 
Nyissa ki a fülkét. Miskolcig ne is

bocsásson be senkit. — Kérem 1 . . . 
Mehet! . . .

Postánál. Szíveskedjék tekinte­
tes ur e . csomagot felvenni, mert igen 
sietek. Öt kis gyermekem van ott­
hon s egy közülök beteg is. — Mér­
gesen rákiált: Várjon! Nem látja, 
hogy vannak itt mások is, akik előbb 
jöttek! majd ha rákerül a sor. A sze­
gény asszony elpirult s várt. Reszke­
tett az izgatottságtól. Folyton haza­
gondolt, magára hagyott gyermekeire. 
Istenem! még az orvos űrért is kell 
mennem s ime itt is mennyit kell 
várnom. A jelenlevőkhöz fordul: szí­
veskedjenek megengedni, hogy előbb 
feladhassam. Kis gyermekem halálos 
beteg. Tessék! volt a válasz.

É pillanatban lépett be Gábor jó 
jó barát. Szervusz! . . . szervusz! Is­
ten hozott! Oly rég nem láttalak. 
Légy szives egy pillanatra ! kérlek!...

Félóra múlva villogó szemekkel 
tért vissza a mester s miután egy jó 
hosszú sürgönyt menesztett barátja 
érdekében, felvette a szegény asszony 
csomagját.

Nem is futott, de rohant a csa­
ládi körbe, a lázas kis beteghez. Csó­
kolta, hallgatta szívverését; költötte, 
de az már nem kelt föl. Onnan mo­
solygott már le a menyből szegény 
anyjára, ahol egyenlőség honol. On­
nan susogta : köszönöm, köszönöm fá­
radságod drága jó anyám . . .

Jegyzői hivatalban. Igen kérem 
a tekintetes jegyző urat, szíveskedjék 

i nekem a fiam erányában egy folya- I modványt meneszteni ehez a kutya ...
| ki ne mondja, mert mindjárt Iecsu- 

katom! Hát — hát... a jegyző ur 
is . . . Soh'se diskuráljon, most nem 
érek rá. Jöjjön máskor. De megfize­
tek tekintetes ur, amennyit kér. — 
Üljön le, itt a szék. Azonnal kész 

I lesz. Hát már nincs sok dolga a jegy­
ző urnák? Isten áldja meg! Megírja 
a rektor uram, ha sok dolga van is.

Doktornál, rjj van. A toronyóra 
elütötte a 12-őt. Mindenütt sötétség, 
csak egy faluvégi kis viskóban pis­
log a mécses. Áz anya nagy beteg.
A férj elment a doktorért, Csenget. 
Ki az?-. . . Én vagyok tekintetes ur, 
Bartos István, aki ma fát vágtam. 
Mit akar ? A feleségem nagy beteg, 
tessék eljönni hozzá. Csak menjen 
haza, majd korán reggel elmegyek. 
Nem történik addig semmi nagyobb 
baj . . . Szomorúan elballagott a sze­
gény ember.

Alig hogy elalszik a doktor, 
megint csengetnek. Ki az? kiált ki 
dühösen. Gondolván, hogy a szegény 
ember jött vissza. A méltóságos gróf 
urék kéretik a tekintetes urat, mert 
a méltóságának nagy fejfájása van. 
Mondja meg azonnal megyek! . . .

Másnap egy kis harang s a jó 
férj siratta a szegény asszonyt, a hü 
nőt. A világ folyása tovább haladt, 
nem vette észre senki a hiányt, csak 
a férj s a lelkiismeretlen doktor. — 
Egyik szívben fájdalmat, másikban 
lelki furdalást okozott.

Iskolában. Tanító ur, Balog Pista 
lábast vetett s elestem. Jer csak elő 
Pista! Miért vetettél lábast ? Nemde 
figyelmeztettelek már többször a jó 
magaviseletre? s ime most megint 
rendetlenkedtél ? Itt maradsz délben. 
— Másnap Pista jelenti: tanító ur, 
Somogyi Berti egy kővel fejbe vá­
gott s a fejem be is fakadt. Ejnye 
Pista fiam már megint árulkodói ? 
Tudod hogy csúnya az árulkodás ? 
Hiszen..tanitó ur tegnap . . . Na, hall­
gass! Ülj szépen a helyedre. Gyere 
csak Berti! Mit csináltál ? A fiú le­
süti a fejét s hallgat. Mondd, miért 
bántottad ? . . . A gyerek pityereg ... 
hát... izé . . . hiszen ő kezdte . . . 
Soh’se ordíts annyira, ülj a helyedre. 
Máskor jobban viseld magad. Egyik 
a harangozó fia, másik a tiszteletes 
űré volt. Hogy melyik volt az egyiké, 
melyik a másiké, azt könnyű kita­
lálni.

Emeli n {frigyet *• ■ testsúlyt, megszün­
teti i köhögést, váladékét, éjjeli izzadást.

Ttidobategségek, üurutou, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
..Roche“ eredeti csomagolási. Kapkató erveai rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ára Uvegenkint 4.—korona.
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Vasárnap. Harangoznak. A hí­
vek seregestül mennek a templomba. 
Az orgona mellett felhangzik az áhi- 
tatos ének. A hívek átszellemülve 
érzik magukat. Énekelnek s lelkileg 
ott fenn járnak a magasban.

A tiszteletes ur, ki most. jött 
haza a tanyáról, leteszi fegyverét s 
miután rendbeszedte magát, bibliával 
kezében belép a szent hajlékba. Az 
ének elhangzott . . . Prédikált a va­
sárnap ünnepléséről, eredetéről, ün­
neppé avatásáról s nagy lelki s testi 
hasznáról stb. Az ének megint fel­
hangzott s a hívek tisztább lélekkel 
távoztak . .. Tanító ur! szól a tiszte­
letes a templomból kijőve: „X égezze 
el a délutáni isteni tiszteletet." — 
Jancsi takarítsd meg a lovakat s a 
kocsit, mert megyünk a városba.

Homeky György.

A jövő jutalomjátékai.
Harkányi Gizella eperjesi pri­

madonna jutalomjátékán egy ele­
ven malacot adtak fel a művész­
nőnek. Ezek után ilyennek kép­
zelek el egy szinikritikát a jő 
vőben. (Közli az „Újhelyi ohoau 
napilap.)

A sátoraljaújhelyi újonnan épült 
színháznak nagy ünnepe volt tegnap­
este. Dr. Kék Antalnak „Pirosság" 
cimü darabja került bemutatóra, mely­
nek címszerepét a „Pirosság-ot“ Kel- 
lety Amanda kiváló művésznőnk 
alakította hatással és sikerrel, ezút­
tal citromsárga árnyalattal.

Ez alkalommal a földszinti, első- 
és másod emeleti páholyokat, vala­
mint a zsöllye székeket díszes pre­
mier közönség foglalta el, mig fenn 
a karzaton Jobbraát Árpád honvéd- 
őrsvezető vezénylésével ott voltak a 
helyőrség kimaradást nyert bakái ki­
vétel nélkül, Még a kimenőt kapott 
szobalányok is eljöttek, hogy leborul­
janak Kellety Amanda képességei 
előtt, melyet a Zempléni Hírlap napi­
lap kritikusa mer egy „nagy tehet­
ségtelen meddő erőlködésnek" ne­
vezni. Különben a kritikus szándéko­
san engedi kisiklani lábai alól az 
objektív igazság biztos talaját,

Mi — a kik tudatában vagyunk 
donna prímánk kiváló képességeinek 
— örömmel ragadjuk meg az alkal­
mat, hogy beszámoljunk azon ünne- 
peltetésről, melyben a kisasszony ez 
estén részesült.

Az első felvonás nagy jelenése 
után, mikor Adalbert és Zorayda sze­
relmi duóját az abessziniai négus 
üvöltése szakítja félbe s az ég azúr­
ján megjelent a „pirosság" mit Kel­
lety kisasszony személyesített: taps­
orkán zúgott fel a nézőtéren, mit a 
szabályozott Hongyva folyó szabályo­
zatlan moraja sem lenne képes tul- 
harsogni.

Ekkor Per Gerő ügyvédjelölt ur 
a kisasszony egyik tisztelője egy 
uszoda s egy gőzfürdő részvényt 
nyújtott fel a kisasszonynak, melyek 
tekintve e vállalatok kedvező üzlet­
menetét, óriást értéket képviselnek.

A kisasszony a részvényeket 
graciöz testmozdulattal — miközben 
ajkának szögletén a meglepetésnek 
csak lapunk tudósítója által észre 
vett árnyalata jelent meg — vette át.

Ezután a kisasszonynak feladandó 
különböző tárgyak elhelyezése követ­
kezett az orchesterben, melyeket a 
kisasszony lengén, silhouettikus meg­
hajlással vett át, kivéve a sörényes 
hangyászt, mit primadonnánknak Va­
dászó Béla ur vett, ki — mint la­
punk legutóbbi száma közölte — teg­
napelőtt tért haza Valparizóból.

Az ajándékok között említésre 
méltónak találja tudósítónk Haláltadó 
Gábor gyógyszerész ur ajándékát, ki 
két liter reuma-szeszt adott át a mű­
vésznőnek. Egyik könyvkereskedőnk 
tisztelete jeléül a Pallas Lexikont adta 
fel, mi rendkívül szellemes és hasz­
nos dolog, mert a kisasszony abban 
bármit, amit kíván megtalálhat. Ér­
tékesség szempontjából azonban leg- 
figyelemre méltóbb ajándék Arvéd 
ismerős sportsmanunk ajándéka, ki 
fcét hamisítatlan hárem-eunuchot adott

át a művésznőnek. Lapunk a maga 
részéről is ott volt az érdemet elis­
merő k között s a bájos „pirosság“-nak 
egy felette érdekes képrejtvényt adott 
fel.

Ezen ajándékok bizonyítják leg­
inkább, hogy a kisasszony alakításai 
feledhetetlenek s megigézőek. A „Pi­
rosság" holnap újra színre kerül s az 
előadás érdekességét fokozza azon kö­
rülmény, hogy édes dívánk a „Plros- 
ságot" ez alkalommal kékes-lilás ár­
nyalatokkal fogja bemutatni s ama 
tény, hogy Komor Vendel fizika ta­
nár ur a kisasszonynak egy gázfej­
lesztő készüléket s egy kukacgyüjte- 
ményt fog feladni."

— th.

— Személyi hírek. Gróf Hadik 
Béla orszgy. képviselő folyó hó S-án 
Sátoraljaújhelyben időzött, hol idb.
Jíeczner Gyula és Matolai Etelénél 
tett látogatásokat. — Őrgróf Pallavi- 
cini Alfréd e hó 8-án városunkba 
érkezett s ugyan az nap lemondását 
benyújtotta és ezt a törvényhatósági 
bizottsággal is közölte. A volt főispán 
ezzel befejezte itt pályafutását és 
amint értesülünk e hó 10-én végleg 
elutazik Budapestre; így tehát a közig, 
bizottság legközelebbi ülésén a főis­
pán törvényszerű helyettese vagyis 
az alispán fog elnökölni.

— Kinevezés. A pénzügyminisz­
térium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Reberics Gyulát a sátoralja­
újhelyi pénzügyigazgatóság melléren­
delt számvevőséghez számgyakornok­
ká nevezte ki.

— Újévi gratulációk megváltása 
a sátoraljaújhelyi árvaház javára. Kö­
rülbelül tizenhét hosszú év folyt le 
azóta, hogy így utolsó napjaiban a 
haldokló, megvénhedett évnek és még 
csupán sejtelmével az elkövetkezendő 
újnak : a fenti cim alatt teret nyitunk 
mindazoknak, akik az uj év alkalmá­
val ismerőseiket, jóbarátaikat óhajtják 
e lap utján üdvözölni, de egyben 
a jótékny cél érdekében is óhajta­
nak közremunkálni. Azoknak tehát, 
kik az uj év megérkeztével szokásos 
uj évi üdvözleteiket, általunk a hely­
beli árvasegélyző és jótékony egye­
sület javára beszolgáltatandó, bármily 
nagyságú összeggel is megváltani 
óhajtják : — pénzküldeményeiket, me­
lyeket lapunk kiadóhivatalához kell 
beszolgáltatni, e helyen fogjuk nyug­
tázni. Szerkesztőségünk és kiadóhi- 
vatalurjk uj évi gratulációit 4 koro­
nával váltja meg. Dr. Thomán Dávid 
Budapestről 2 kor. Eddigi gyűjtésünk 
6 kor.

— Karácsony az „Erzsébet" köz­
kórházban. A helyi „Erzsébet" köz­
kórház elmebetegeinek a szeretet ün­
nepén, mikor szegény és gazdag egy­
aránt örvendez, nehány boldog pilla­
natot kivan szerezni a kórház igaz­
gatósága, illetőleg az elmeosztály 
vezetősége. E célból a következő ké­
relemmel fordul lapunk utján a vár­
megye közönségéhez:

„Kérelem Zemplén vármegye ne- 
meslelkü közönségéhez! A közelgő 
karácsonyi ünnep alkalmából az „Er­
zsébet" köz kórház elmeosztályának 
vezetősége felkéri az áldozatra min­
dig kész közönséget, hogy az elme­
osztály 70 férfi és 74 női betege ré­
szére szánt kegyes adományaikat, le­
gyen az pénz, ruha avagy élvezeti 
cikk, dohány, szivar, Dr. Jankura 
Miklós kórházi alorvos nevére az 
„Erzsébet" közkórházba legkésőbb f. 
hó 20-áig beküldeni méltóztassanak. 
Ezen nemes tettökért a szerencsétlen 
betegek nevében előre is hálás kö­
szönetét fejezi ki a sátoraljaújhelyi 
„Erzsébet" közkórház elme osztályá­
nak vezetősége."

— Kinevezés. A felső-szabolcsi 
tiszai ármentesitő társulat miniszteri 
biztosa Szokolaj Andor oki. mérnö­
köt Kisvárda székhely lyel szakasz - 
mérnökké nevezte ki.

—- Rágalmazás! por. A kisebb 
városkákban nagyon unatkoznak az 
emberek, azért hát renszerint perek­
kel szórakoztatják egymást — mind­

halálig. Egv ilyen érdekes pert tár­
gyalt ma a helybeli kir. törvényszék 
ielebbviteli bírósága szépszámú hall­
gató közönség előtt. Az eset előzmé­
nyei egy tolcsvai szoáréra nyúlnak 
vissza, melyen az egyik fiatal ember 
névszerint Rottman Mór az éidek- 
lődő kérdezősködésekre azt a kijelen­
tést tette, hogy nem hoz feleséget 
Tolesvára, mert fél, hogy a tolcsvai 
asszonyok elrontánák. Erre Blum 
Arthur tolcsvai borkereskedő és tár­
sai bepanaszolták Rottmant a tokaji 
járásbíróság előtt rágalmazás miatt 
és terheltet a bíróság el is Ítélte. 
Felebbezés folytán az ügy az újhelyi 
törvényszék elé került, mely ma tar­
tott tárgyalásán az első bíróság íté­
letét megváltoztatva, terheltet fel­
mentette és az összes költségekben 
panaszosokat marasztalta. Az Ítélet 
jogerős.

— Joggyakornokok kinevezése. 
Br. Gaizler Géza a budapesti, Rimay 
László a kassai Ítélőtábla kerületébe 
joggyakornokokká neveztettek ki.

— Szociáldemokrata gyűlés lövöl­
dözéssel. Nagymihályról Írja tudósí­
tónk, hogy ottan a sátoraljaújhelyi 
szociáldemokrata pártszervezett f. hó 
3-án, vasárnap délután népgyülés 
megtartását hirdette, amely célból 
megjelent három nyomdász s egy 
kőműves segéd, de vállalkozásukat 
oly csúfos kudarc érte, hogy a gyű­
lést meg nem tarthatták s bizony 
nem lesz kedvük többé Nagymihályba 
jönni. A polgárság izgatottsága már 
egy nappal előbb oly magas tokra 
hágott, hogy a legkomolyabb össze­
ütközéstől lehetett tartani, amely iz­
gatottságot csak fokozták a szocialis­
ták által kiosztogatott plakátok, ame­
lyeken azt hirdették, hogy „az általá­
nos titkos választói jog eljutott a 
megvalósulás elé, de most útját állja 
a hazug nemzeti jelszavak alatt ga- 
razdálkodó, régi kiváltságokat védő 
mágnás-csőcselékEzen otromba és 
ízléstelen szavakon annyira felhábo­
rodott a polgárság és intelligencia, 
hogy vasárnap már a kora délutáni 
órákban ellepte a „Csillag" szálloda 
előtti teret, amely téren lettek volna 
szocialistáék elmondandók beszédjei­
ket, de erre nem került a sor, mert 
midőn Werner Ernő szocialista szó­
nok be-lekezdett mondókájába, az 
egybegyüit lelkes közönség rázendített 
a Kossuth-nótára s a tömeg úgy meg­
dobálta sárral a szónok urat, hogy 
abból ki sem látszott; egy másik 
társa pedig revolvert rántott elő zse­
béből s kilőtt, de szerencsére senki­
ben kárt nem tett, mert a közönség 
nyomban ártalmatlanná tette; a re­
volvert Zombory Géza szolgabiró le­
foglalta és elko'boztatía; az általános 
kavarodásban aztán a szónok ur ki­
jelentette, hogy szintén a „koalíció 
bérencei“ (valami uj dolog) sárral 
dobálóznak, ő, habár — úgymond — 
Krisztus urunkat is sárral dobálták 
meg, midőn fenséges tanait hirdette, 
ő a további dikciózástól eláll s példáját 
követte a többi társa is, mire Zombory 
Géza szolgabiró a gyűlést berekesz­
tette s a közönség a Kossuth-nóta 
és Hymnusz lelkes hangjai közepette 
széjjeloszlott. Ezek után csak azt 
kérdezzük a szocialista uraktól, hogy 
ki „garázdálkodik?" A „mágnás cső­
cselékbe vagy pedig önök ? Mert 
anélkül, hogy meggyőződnének az it­
teni hangulatról, eljönnek ide, feliz­
gatják a város békés lakosságát s 
még lövöldöznek is a tömeg közzé. 
Kell ennél nagyobb garázdálkodás ? 
Szocialistáék különben az őket ért 
csúfos kudarccal meg nem elégedtek, 
hanem a gyűlés után azt hirdették, 
hogy a legközelebbi vasárnapon 500 
szervezett munkást fognak felvonul­
tatni Nagymihályba. Na hát állunk 
elébe! Legyenek meggyőződve, hogy 
akkor be sem engedik őket a városba.

—- Halálozás. Földesi Ármint a 
Lobkovitz herceg bánóéi uradalmának 
bérlőjét súlyos csapás érte. Neje folyó 
hó 4-éu hosszas szenvedés után 55 
éves korában elhunyt, temetése más­
nap nagy részvét mellett ment végbe.

— Szegények öröme. Bodrog- 
olasziról Írja tudósítónk: hogy a je­
lenleg ottan időző Lónyayné grófné, 
Stefánia főhercegnő belátva a pornép 
nvomasztó helyzetét, nemes lelküle- 
tével nagy hálára kötelezte a szüköl- 
ködőket. Folyó hó 6-án Bodrogola- 
sziban 18. Bodrogzsadányban 13 és 
Bodrogsárában 5, összesen 36 vagyon­
talan családot látott el különféle ér­
tékes uj téli meleg ruhákkal. Az 
ajándék ruhákat a főhercegnő udvar- 
hölgye Gagern Anna bárónő osztotta 
ki, még pedig az olasziaknak a grófi 
kastélyban, a zsadányi és a Sáraiak­
nak pedig a bodrogzsadányi közös 
iskolában. Ezen alkalommal a bod­
rogzsadányi közös iskolának 80 tanu­
lója is részesült különféle ajándék- 
tárgyakban. Megható volt látni, a 
mikor a szegény családok hálás 
örömmel és nagy köszönettel vet­
ték át az ajándék ruhaadományokat 
és imákat rebegtek a nagylelkű ado­
mányozóért. A kegyes adományokat 
a szegény családok részéről Kárpáti 
Péter tanító köszönte meg megható 
szavakkal.

— Egy öreg honvéd halála. Idb. 
Bodó Mihály 48 as honvéd, ki a sza­
badságharc idején századával átjött a 
magyar szabadságért harcolni, Tálíyán 
e hó 5-én 86 éves korában meghalt.

— Búcsú Sárospatakon. A sáros­
pataki rk. templomban a szokásos 
évi búcsú-ünnep e hó 8-án Boldog- 
asszony napján tartatott meg. A vi­
dékről mintegy 5—6 ezer főnyi tömeg 
vonult be az ünnepnapra. D. e. 10 
órakor volt a főistentisztelet, melyen 
Szedlacsek Szilárd újhelyi káplán 
remek szép prédikációt mondott, a 
szentbeszéd után pedig Katinszky 
Gevza apát-főesperes, Gruska Lajos, 
Kolbay Gergely plébánosok és a vi­
déki káplánok segédletével misét vég­
zett. Délben ebéd volt Gruska Lajos 
ottani plébános, pápai kamarásnál.

— Fa-mizeriák. Törvény és mi­
niszteri rendelet tiltja hamis sulyok 
és mértékek használatát, azt azonban 
még nem hallottuk, hogy valakit 
megbüntettek volna azért, hogy négy 
köbméter tűzifa helyett csak három 
és felet, vagy még ennél is keveseb­
bet máglyáz ki és árusítja, mint négy 
köbméternyi tűzifát. Pedig hát ez 
majdnem mindenütt igy van váro­
sunkban, ahol a közeli termelés miatt 
a tűzifának jónak is, olcsónak is 
kellene lenni s ehelyet kapunk selej­
teset, drágán és még igy sem a kellő 
mennyiséget Kívánatos volna tehát, 
ha a rendőrkapitány ur a tüzifake- 
reskedők telepeit végig vizsgálná, 
vájjon a rakatok megfelelnek-e a 2 
méter magasságnak; e vizsgálatnak 
meg volna az az üdvös eredménye, 
hogy a fakereskedők pontos méretet 
adnának ; hogy a rendes famennyiség 
mellett nem kellene a fuvart nem 
szállított mennyiség után is fizetni 
és hogy a drága favágok is négy 
köbméter fát vágnának fel. Nagy 
hálára kötelezné a rendőrkapitány 
ur e város közönségét, ha ez ügynek 
utána nézne.

— Megadta az árát. Mint tudó­
sítónk Írja Tállyán e hó 3-án Juhász 
Borbála szakácsnő több serdülő ifjút 
felbiztatott, hogy neki névestéjén 
lövöldözzenek. Mivel azonban az ifjú 
urak csak kettőt lőttek, az amazon 
dühösen kifutott s szemrehányásokkal 
illette a berendelt lovagokat. A legé­
nyek újból próbálták az ünnepeltetést, 
de a pisztoly véletlenül úgy sült, el 
hogy a löveg a szakácsné jobb ar­
cán át behatolva a nyaka közepén 
jött ki a srét. Életbe maradása na­
gyon kétséges.

— Szerencs pótadója. Szerencs 
nagyközségnek az utak és köz kutak 
építésével és rendezésével legújabban 
mintegy 10.000 koronával emelkedett 
az évi közadója, miből folyólag Sze­
rencs község jövő évi pótadója körül- 
belől 60 °/e lesz.

— Bezárt olvasókör. A tállyai 
„Kereskedelmi olvasókört," mely alig 
két hónappal ezelőtt nyílt meg, a sze­
rencsi főszolgabíró bezáratta. Hogy a
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bezáratásnak oka van: azt a köteles­
ségtudó, derék főszolgabíró eljárásá­
val szemben vitatni is felesleges 
volna.

— Szoborpályázat. A Sátoralja­
újhelyben felállítandó Kossuth-szobor- 
ra kiirt pályázat határideje múlt csü­
törtökön járt le s ez ideig 12 művész 
13 pályamunkája érkezett be. A pálya­
művek ideiglenesen a vármegyeháza 
volt kiadói helyiségében vannak ki­
állítva, bírálatáról más helyen emlé­
kezünk meg.

— Rablók a szőlőhegyeken. F. 
hó T-ről 8-ára menő éjjel Tóth Gá­
bor vincellér sertését három cigány 
kibocsátotta az óljából. Mikor a ser­
tést vinni akarták, a háziak feléb­
redtek és még idejekorán megaka­
dályozták a lopást. A tettesek a sző­
lők között elmenekültek. — A Mecz- 
ner-féle tanyán is volt másnap betö­
rési kísérlet, ahol a cigányok a falat 
kezdték kiszedni, hogy a helyiségbe 
juthassanak, ahol az az nap leölt 
sertés húsa volt elhelyezve. De itt se 
értek célt, mert a tanyabeliek feléb­
redtek és elriasztották őket

— Betörés és lopás Folyó hó 
7-ről 8-ára menő éjjel a Széchényi- 
tér és Palotás-utca sarkán lévő 13. 
számú ház nyitott udvarából ösmeret- 
len tettesek özv. Grünwald Már- 
kuszné vegyeskereskedő raktárába, 
az ablak betörése után behatoltak és 
onnan 40 klg. 80 korona értékű kö­
zönséges minőségű pörköletlen kávét,
4 darab párnát, 1 paplant, 1 dunnát 
és egy vagy két hordócska muszka­
halat elloptak.

— Táncmulatság. A „Gálszécsi 
Ifjúsági Műkedvelő- és Sport-Egye­
sület" folyó évi december hó 9-én 
Gálszécsen a „Nemzeti Szálloda" 
nagytermében hangversenynyel egy­
bekötött jótékonycélu táncmulatságot 
rendez. A hangverseny kezdete este 
8 órakor. A hangversenyt tánc kö­
veti. A jövedelem egy részét szegény 
iskolásgyermekek felruházására for­
dítják.

— Nagy betörések Bodvogola- 
sziban. A f. hó 8—9-ike közötti éjje­
len Bodrogolasziban egy betörő banda 
garázdálkodott, mely először a bérlő 
lakásába hatolt be, majd a postahi­
vatalt fosztotta ki; végül a gróf Lé­
ny ay Elemér kastélyába is betörtek, 
de elvinniök semmit sem sikerült. Az 
itt időző gróf Lónyav Elemér táv­
iratilag intézett megkeresést várme­
gyénk alispánjához, a bodrogolaszii 
csendőrség szaporítása iránt.

— A kassai ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, hogy Dohrovay Lajos 
ügyvéd székhelyét Kassáról Sztrop- 
kóra helyezte át.

— Emberölések a vidéken. E hé­
ten két helyen is olyan véres vere­
kedések voltak, melyek emberöléssel 
végződtek. Sárospatakon folyó hó 5-én 
este többen mulattak együtt, miköz­
ben egy Takács nevű kőmüvessegé- 
det úgy megszurkáitak, hogy a fiatal 
ember a szenvedett sérülések követ­
keztében kiszenvedett. A halálos ki­
menetelű verekedésben többen vettek 
részt, akik közül a csendőrség Tomkó 
Mihályt már letartóztatta és a hely­
beli kir. ügyészséghez bekísérte. — 
E hó 4-én pedig Vajdácskán vere­
kedtek össze a legények, amely al- 
k lommal egy 20 éves fiatal embert, 
Szilágyi Jánost verték meg életve­
szélyesen. Fején iszonyú sebet ejtet 
tek, minek következtében a helybeli 
kórházba szállították, ahol folyó hó 
6-án reggel 9 órakor meghalt. Mind­
két emberölésből kifolyólag a csend­
őrség a legszélesebb körben indította 
meg a nyomozást.

— Véres biróválasztás. Kisráska 
községben az elmúlt héten választot­
tak uj bírót. Két párt volt és azok 
jelöltjük mellett óriási agitációt fejtet­
tek ki. Heteken át folyt a korteske­
dés, veszekedés, mig végre elérkezett 
a nagy nap. A kedélyek rendkívül 
izgatottak voltak és látni lehetett, 
hogy a választásnak nem lesz sima 
lefolyása. Lett is verekedés, fejbetö­

rés, úgy, hogy három orvosnak is 
akadt dolga. Ezzel azonban még nem 
érték be, mert a vesztes párt dühéi 
ben Yojnyik N'ihály ottani lakost a 
szó szoros értelmében felkoncolta, úgy 
hogy három napi kínos vergődés után 
meghalt. A nagymihályi járásbíróság 
szombaton boncoltatta a hullát és a 
tettesek ellen megindította a bűnvádi 
eljárást.

— Nyilvános nyugtázás. A m. 
kir. áll. gyermekmenhely Sátoralja- 
ujben elhelyezett ápoltjai részére téli 
ruhákra adakoztak é. p- 10—10 ko­
ronát : Szunyoghy Dezső, Dókus Gyu­
la. — 4—4 kor.: Kempinszki Ottóné, 
Kádár Gyula, Kincsessy Péterné. —
3 kor. Szokolay Emilné. — 2—2 kor. 
Thuránszky Lászlóné, Meczner Bélá- 
né, dr. Bessenyey Zénó, özv. Lakatos 
Gyuláné, dr. Somossy András, Mol­
nár Leona, Czibur Bertalan, Barthos 
Margitka, Ambrózy Nándoriig dr. 
Nyomárkay Ödönné. Összesen 55 kor. 
— Ruhaneműket adakoztak: dr. Haas 
Bertalanná, Török Miksáné, özv. Ro­
senberg Sámuelné, Székely Eiekné, 
Klein Pál, Schön Sándor, Ambrózy 
Margit. — Midőn a tisztelt adako­
zóknak jótékonyságukat ez utón is 

í megköszönöm, szives tudomásokra ho­
zom, hogy a begyült adományokból 
15 gyermek kapott ruhaneműt. Hönsch 
Dezsőné, telepbizottsági elnök.

— Elfogott körözött betörő. Az 
élesdi csendőrség megkereste a hely­
beli rendőrkapitányi hivatalt, hogy 
lopással gyanúsított Szező Sándor 
iparos segédet tartóztassa le, ha a 
városba vetődne. A rendőrség nyom­
ban megindította a nyomozást, mely­
nek során a keresett fiatal embert 
letartóztatták egy rokonának a Kö­
veshegyen levő lakásán. A csendőr­
ség innen Élesdre szállította az el ló­
gott tettest.

— A Székely-liarasi bivaly tej jó­
sága általában ismeretes. Ezen bivaly­
tejjel készít Balázsovich Sándor gógy- 
szerész Sepsiszentgyörgyön 201 szám. 
a törvényesen védett „ Alba“-szappant 
(ára 1 korona). „Álba"-arckrémet (ára 
1 korona 50 fillér), melyeket a szo­
kásos vásári reklám mellőzésével, 
nyugodt lélekkel ajánlunk a müveit 
hölgyközönség figyelmébe, mivel sem­
mi ártalmas vegyi terméket nem tar­
talmaznak s melyekről hazánk első 
orvosnője dr. gróf Hugonnay X ilma 
ezt Írja: „Az „Álba"-szappan és 
krém a bőr ápolására, a szeplők és 
más arctisztátalanságok eltávolítására 
a legjobban ajánlható szerek". Kapha­
tók mindenütt.

— Jeles orvosok bizonyítják, 
hogy csuz és köszvényes betegeiket 

| a hires Zoltán-féle kenőcscsel gyó- 
I gyitották meg s ezért jó azt minden­

kinek tudni, hogy ott, hol csuz és 
köszvényes megbetegedések fordulnak 
elő, nem kell sok mindenfélével pró­
bálkozni, hanem hozatni kell egy 
üveg Zoltán-féle kenőcsöt s akkor 
pár nap alatt meggyógyul a beteg. 
Egy üveg ily kenőcs ára 2 korona 
Zoltán Béla gyógyszertárában Buda­
pest, V., Szabadságtér.

— Orvosi körökben mar rég is­
mert tény, hogy a Ferencz József keserQ- 
vlz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes ízénél fogva, már kis adagban is 
tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozot­
tan Fcrencz József keserűvizet.

— A hírneves Bordás-féle Íren 
creme, Irén pouder és Irén szappan 
kapható a készítőnél, Bordás János 
gyógyszerésznél, Jászberény. Zem- 
plénvármegyei főraktár: Szegő Sán­
dor központi áruházában Sátoralja­
újhely. Ara darabonként 1 korona.

— A budapesti áru és értéktőzs­
de köréből. Felhívás. A tiz évig tar­
tott üzlettelenség folytán felgyülem­
lett vagyon természetes következetes­
séggel keresi a gyümölcsöző elhelye­
zést és miután a küszöbön álló köz- 
gazdasági átalakulás és a nemzeti 
befektetések a magyar értékek ár­
emelkedését okvetlenül magok után 
fogják vonni. Brünauer és Thein törv. 
bejegyzett jogosított tőzsdeügynöki 
ezég^ (Budapest, V. Akadémia u. ö.) 
közzé teszi, hogy ezen tőzsdén a hoz­
zá érkezendő megbízások alapján, 
kereskedelmi törvény, valamint a 
tőzsdeszabályzatoknak szigorú betar­
tása mellett és kivétel nélkül csakis 
föltétlenül szolid ügyleteket közvetí­
teni hajlandó.

IRODALOM.

DAlj opjypm 60 k^cárt6! méteren-
U ítl I Ovi J Vili ként, legutolsó újdonság 
Frankó és már megvámolva a házhoz szálliV 
tatik. Gazdag mintaválaszték posta fordultával.

HENNEBERG selyem«ryáros Zürich.

SZÍNHÁZ.

** Távozó szintársulati tagok. 
Komjáthy János színtársulatától 
elterjedt hírek szerint — virágvasár­
naptól megválnak: Kondráth Ilona, 
Takács Mariska, Magas Béla, Tábori 
Frida s talán Szénássy György is. 
A távozó tagokat az igazgató érthető 
törekvéssel úgy kívánja helyettesiteni, 
hogy a társulat a veszteséget ne érez 
ze meg.

** Vendégszereplés. Legutóbb 
Kassán szerződtetés céljából Pintér 
Dezső vendégszerepeit a „Rákóczi 
Ferenc fogsága" cimii színmű ^ cím­
szerepében. Pintér Dezső vendégsze­
repléséről azonban a kassai lapok 
mind igen hidegen emlékeztek meg 
s igy Komjáthy János Pintér Dezső 
tervbe vett szerződtetéséről lemondott.

— Kertész Tódor műi p ar áru 
raktára, Budapesten Kristóf-tér. Tár­
sasjátékok és a játékasztal kellékei 
legutolsó újdonság Ping-Pong Frőbel 
játékai. Játékszerek kis fiuknak és 
leányoknak. Amateur fényképező ké­
szülékek. Csillogó karácsonyfa disz. 
Szoba torna eszközök. Korcsolyák. 
Téli sportcikkek. Vadász kellékek. 
Revolverek. Száncsengők. Bőráruk. 
Dohányzó eszközök. Bronz, porczellán 
és divatos japán diszmü áruk. Iró-asz- 

I tál kellékek. Finom aczél ollók és 
I kések, borotvák. Háztartási cikkek. 

Ebédlő asztal kellékek, tréfás tárgyak 
stb. Mindezekről nagy képes árjegy­
zéket ingyen és bérmentve küld.

— Dunky fivérek, cs. és kir. ud­
vari fényképészek sátoraljaújhelyi 
műterme naponta a n. é k. rendel­
kezésére áll, Sárospatakon e hó 10-én 
lesz nyitva; művészi szép képek ol­
csó árban készülnek.

Szabadságharcunk történetéhez. A 
most folyó év tavaszán múlt három­
száz éve, Zemplén vármegyében Sze­
rencsen összegyülekeztek az ország 
rendéi és a szabad hajdúk s Bocskay 
Istvánt Magyarország fejedelmévé vá­
lasztották ; annak pedig a jövő évben 
lesz háromszáz éves évfordulója, hogy 
Bocskay hazánk politikai és vallási 
szabadságát kivívta s azután a haj­
dúságot a róluk úgynevezett hajdú 
városokban bizonyos kiváltságok ado­
mányozása mellett letelepítette. Ez a 
két nevezetes évforduló arra késztet, 
hogy pár évvel ezelőtt megjelent s 
kedvező fogadtatásban részesült mű­
velhet : „A szabad hajdúk történetét,“ 
melynek első kiadása már elfogyott, 
második kiadásban bocsássam közre.
A könyv tiszta jövedelme a Bocskay- 
szobor alapjavára fog fog forditatni. 
Előfizetést nem fogadok el. Megren­
delhető bármely könyvkereskedés ut­
ján. Ára 3 korona. Sátoraljaújhely, 
1905. december hó. Dudás Gyula, a 
„Szabad hajdúk" c. mü szerzője.

A Gyakorlati Közigazg. Könyv­
tár és Döntvénytár folyó évi dec. 
1.-én kiadott 23. számának főlapján 
igen érdekes és tanulságos feleleteket 
olvasunk a községi és körjegyzők, 
valamint a rendszeresített segédjegy­
zők fizetés kiegészítése, az iparenge­
délyek területi hatálya (polémia), a 
postamesternői kvalifikáció, a régi és 
uj iparigazolványok kérdéseiben. A 
„Könyvtári részben" dr. Pergel’ Kál­
mán nagyszombati főszolgabíró befe­
jezéséhez közeledik „A képviselőtes­
tület szervezése és a tisztujitás kis- 
és nagyközségekben" cimü müvének. 
— A következő 24-ik számmal be 
lesz fejezve a „Gyakorlati Közigazga­
tási Könyvtár és Döntvénytár" ezen 
egész első évfolyama és erre való te­
kintettel a „Döntvénytári rész" két 
minisztertanácsi határozat közlésével 
(Határzár megsértésével elkövetett ser­
téscsempészet és megvesztegés, vala­
mint az erdőőr orvvadászati ügyében 
való hatáskör kérdésében) befejezést 
nyer és megkezdődik „A Közigazga­
tási Dönty vény tár" 1905. évi első év­
folyamához való pontos és kimerítő 
tartalomjegyzék közlése és pedig az 
„Ügycsoportos tárgymutatóval." A be­
fejező füzetben a „Betűrendes" tárgy­
mutató lesz közölve. Előfizetési ára 
egész évre 12 korona, félévre 6 kor., 
negyedévre 3 kor., 1 hóra egy kor. 
Legcélszerűbb az előfizetési dijakat 
a szerkesztő és kiadó: dr. Dolenecz 
József ügyvéd. Budapest, VIII. Jó- 
zsef-körut 74. sz. a. címére küldeni.

Lapunk nyomása közben azt 
a hirt vettük, hogy a helybeli szo- 
cziáldemokraták lapunk szerkesz­
tőségébe betörni, ott a lap meg­
jelenését meggátolni s a kihordást 
lehetetlenné tenni akarják. A Zem­
plén tudvalévőén nem áll a Fejér- 
váry-kormány és vazallusai kegyé­
ben, azért e kisded játékon nem 
is csodálkozunk.

Minthogy a támadást mintegy 
jelezték, kellő időben intézkedtünk, 
hogy semmi fenakadás ne követ­
kezzék be a redakcióbán.

Rendőri és csendőri fedezet 
mellett zárjuk le lapunkat. A hir 
azonban csak vaklármának bizo­
nyult, mert a munkás osztály is 
belátja, hogy nem az erőszak, de 
a törvényes hatalom az egyedüli, 
a mely őt kiérdemelt jogainak el­
éréséhez elvezetni képes.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Az 0. M. K. E. választmányi 
ülése. Az Országos Magyar Kereske­
delmi Egyesülés december 3-án vasár­
nap tartotta meg választmányi ülé­
sét, a nagyszámban megjelent vá­
lasztmányi tagok élénk érdeklődése 
mellett. Az ülésen Sándor Pál elnö­
költ. A dr. Lévy Béla által előter­
jesztett főtitkári jelentést a választ­
mány helyesléssel vette tudomásul ; 
ugyancsak helyesléssel fogadta az 
Egyesülés legközelebbi munkaprog- 
rammjára vonatkozó előterjesztéseket, 
melyek közül kiemeljük a városi 
kövezetvámok ügyét. Beck Géza tit­
kár jelentette ezután, hogy a leg­
utóbbi választmányi ülés óta, az 
Egyesülés tagjainak száma 1122 tag­
gal szaporodott. Az Egyesületnek a 
menetrendi ügyekre, a tarifális és 
menetdij kedvezményekre, valamint 
a gyorsvonatokon létesítendő III. osz­
tályú kocsikra, posta és távírda re­
formok s a telefon ügyére vonatkozó 
működését és eredményeit is tudo­
másul vette a választmány.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Éhlert Gyula,



6. oldal. ZEMPLÉN December 9.

1 és 2 éves szőlőoltványok.
Hanák Kolos kir. táblabiró, aki a Ripáriát az 

állam csálai telepéről kapta, abszolút szokványszerü oltvá­
nyokat ad igen olcsó árban,

2 éves bámulatosan erősek, pótlásra is kiválóan alkal­
masak, 2-ik évben teljesen terem, Furmint, Leányka, Rizling,

ezre 92 forint.

1 éves rendkívül erősek, Furmint, Hárslevelű, Ezerjó, 
Leányka, Semillon, Sauvignon, Viktória, Calábriai, Malinger, 
Ch. Nantes, Ch. tokaji, M. Alexander, M. pinczes black,

ezre 90 forint.

2 éves szépséghibás oltványok szokványszerü forra­
dással, 4 világos beérett szemmel, jó gyökérrel, csak épen 
nem olyan feltűnően erősek, mint a fenti 2 évesek. 95% 
biztos megeredéssel és jó tőkével. Hárslevelű, Erdei, M. 
Alexander, Ch. rózsa, Ch. Nantes, Malinger, M. pinczes black, 
Viktória, ezre csak 70 forint.

Gyönyörű II. o. oltványok, olyan kitűnő minőségben 
1 és 2 évesek a fenti összes fajokban, hogy Írásbeli jótállás 
vállaltatik 80% nak kifogástalan tőke adásáért, úgy hogy 
ezen alul őszszel ingyen pótoltatnak,

ezre csak 40 forint.
Abasár, Heves megye.

Hanák kir. táblabiró szőlőuradalma :

TÓTH SÁNDOR,
szől. intéző.

@1

ü

ü

B

Tk. 2511|1904. szám.

Árverési hirdetményi hívónál.
A nagymihályi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagymi­
hályi önsegélyzó egyesület mint szövetkezet 
végrehajtatónak, Ádám Jánosné szül. Zubkó Anna 
végrehajtást szenvedi elleni 1450 kornna tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a nagymihályi kir. járásbíróság területén 
lévő, a nátafalvai 122. sz. tjkvben 933—935'a, 
1052—10ó3|a, 1233|a, 1343 a, 1534—1535 a,
1655|a hr. számok alatt felvett s B. 6. sorsz. a. 
Adám Jánosné szül. Zubkó Anna nevén álló in­
gatlanokra 608 korona, továbbá a nátafalvai 252. 
sz. tjkvben 413—415|a. hrsz. alatt felvett belső­
ségből B. 1. sorsz. alatt fent nevezett végrehaj­
tást szenvedő nevén álló illetőségre 748 korona, 
továbbá a nátafalvai 374. sz. tjkvben 786—787. 
hrszám alatt felvett legelőből B. 38. sorsz. alatt 
fenti végrehajtást szenvedő nevén álló illetőségre 
1 korona ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatla 
nők az 1905. évi deczember hó 13-ik
napjának d. e. 9 órájakor Nátafalva község birá- 
jának házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

A nátafalvai 374. számú tjkvi jutalékra ár- 
verelni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
ár.4 nak 10°j0-át vagyis 10 fillért készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvényczikk 42. §-íban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igaz- 
ságügyministeri rendelet 8. j-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az i88t. LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő­
lege* elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

A többi ingatlanra árverezni szándékozók j 
pedig tartoznak ezen ingatlanok becsárának 10 j 
v'„-át, vagyis 60 kor. 80 fillért és 74 kor. 8q 
fillért készpénzben, vagy óvadékképes értékpapí­
rokban letenni. A bánatpénzül letett trtékp pi­
rókat tartozik a vevő az árverés jogetőre emel­
kedésétől számított 30 nap alatt az ingatlan 
becsárának 10°J0-át tevő készpénzzel kicserélni, 
minek elmulasztása a 10-ik pont jogkövetkez­
ményét vonja maga után. A bánatpénz lefizeté­
sének kötelezettsége alól azonban a Kisbirtoko­
sok Országos Földhitelintézete, ha az árverezők 
sorába akar lépni, az 1887. XXVI. t.-cz., ille­
tőleg az Osztrák-Magyar Bank jelzálog hitelosz­
tálya alapszabályainak ezen törvényben beczik- 
kelyezett 11. §. f) pontja értelmében fölmen­
tetik.

Kir. járásbíróság, mint tiki ható.-ág, Nagy- 
mihályban, 1905. évi október hó 6. napján.

Garbinezky, kir. albiró.

Az erdőhorváti volt úrbéres 
birtokosság 20.34 kát. hold terü­
leten álló 2621 m3-re becsült 
tölgyfa tömegét Erdőhorvátiban 
a község házánál folyó évi de­
cember hó 13-án d. e. 9 óra­
kor megtartandó szóbeli árverés 
utján eladja,

A becsérték 13840 korona, 
a leteendő bánatpénz ezen összeg 
10%-a.

Az árverési és kihasználási 
feltételek megtekinthetők a sá­
toraljaújhelyi m. kir. járási erdő- 
gondnokságnál s Erdőhorvátiban 
az úrbéresek elnökénél.

Úrbéres elnökség.

14.896. sz. 1905.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei temesvári szt. Miklós

országos vásár
folyó évi deczember hó 14-töl bezá­
rólag deczember hó 18 áig fog meg­
tartatni. Mindenféle állat felhajtása az 
országos vásárra deczember hó 14-től 
csütörtökön reggel 5 órától kezdve 
meg van engedve.

Temesvárott, 1905. évi november 
hó 22-én.

A városi főkapitányságtól:
Bandi Rezső, főkapitány.

_ „„„„AGYAR! -W
MAJOROS GYULA

asztalos - mester.
Első zemplénmegyci gőzerőre berendezett asztalos műhely

Knzinszy-utcza. Sátoraljaújhely.
Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy gőzerőre berendezett

a kor igényeinek teljesen megfelelő bútorokat gyártok. 
Raktáron tartok háló, ebédlő, szalon és úri szoba be­
rendezéseket. Bárminemű asztalos munkát a legrövidebb 
idő alatt készítek.

Kérem a nagyérdemű közönség b. pártfogását
kiváló tisztelettel

Majoros Gyula,
asztalos mester.

fok.-—-V 5

Van szerencsém a n. é. közönség 
n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

Jóliíi’sievsi v ciidéglétnbén 
kiíisjs# asztali bor 34 krtól 40 
krig, továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 irt 20 krJól 1 Irt 
150 krig kapható.

WeSnhergel* Jlanó-
Saujhely. Korona-u.

Legalább 5 korona napikereset!
Házimunka kötö- 

géptársaság
részére keresünk, mind­
két nembeli egyéneket 
gépeinken való kötésre.

Egyszerű és gyors 
munka, egész éven át 
otthon. — Előismeretek 

nem szükségesek, távolság nem határoz, 
a munkát mi értékesítjük.

Házimunka-kötőgép-társaság 
Thos. H. Wkittiek és Társa 

Prág, Petersplatz 7—177.

A Kazinczy-utczai 534. a/b. 
számú két ház, gyümölcsös-kert 
és szőlő szabad kézből eladó.

Fölvilágositás ugyanott a tu­
lajdonosnál szerezhető.

1228/1905. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A m. kir. földmivelésügyi mi­

nister ur rendeletére a ladmóczi 
4. számú bodrogi átvágáson lévő 
hid hely reál litási munkálataihoz 
szükséges 31-818 m3 ki faragott 
fenyőfa, — 60 darab, darabon- 
kint 4.00 méter hosszú 3.30 cm. 
széles fenyődeszka és 7.96 m3 
kifaragott különböző méretű tölgy­
fa anyag szállítására nézve a 
sátoraljaújhelyi m. kir. folyam­
mérnöki hivatal helyiségében 
1905. évi deczember hó 28-án 
d. e. 9 órakor zárt ajánlati ver­
senytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok a hivatalhoz az 
1905. évi deczember hó 28-ik 
napjának d. e. 9 órájáig nyúj­
tandók be.

Az ajánlati egyéb feltételek, 
a kötendő szerződés tervezete és 
annak kiegészítő részei a hiva­
talos órák alatt a sátoraljaújhelyi 
m. kir. folyammérnöki hivatalban 
megtekinthetők és ott a haszná­
landó ajánlati minta is megsze­
rezhető.

Sátoraljaújhely, 1905. decem­
ber hó 8-án.

M. kir. folyammérnöki hivatal.
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leghasznosabb 
karácsonyi 

ajándékok az 
eredeti SINGER 

Varrógépek.

megvásárolha­
tók mipd azon 

üzletekben, 
amelyek 

ezen cégtáblá­
val Vannak 

ellátva-

Singer Co. Varrógép Részv. Társ.
Sátoraljaújhelyben: Pő-utcza 493. I
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Ma gy karácsonyi occásió!
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BARNA DEZSŐ uj női divat és selyemáruházában 
Sátoraljaújhely, Főtőzsde mellett

!D©cz©xxxTo©x l-től-31-Igr "b©z©xól©gr.
NAGY VÁLASZTÉK: női angol divat kelmékben, selymekben, szőnyeg, függöny, ágyteritő,

valódi angol plaid, vászon és fehérneműekben.
Minták költségmentesen kfilietnek. IfiT Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Kitűnő pörkölt paprikás szalonna.

Eessék
N
X

'S
A

Atí * 
-á

kísérletet tenni és meg fog győződni, hogy nálam
mindenféle

HENTESÁRU
a legolcsóbban beszerezhető, 

vevőközönség szives figyelmébe ajánlom

I !:«m
X

<*

43
K

'O

A t. ez 
kező árukat :

1 kiló friss olvasztott szalonna-zsir 
só tálán szalonna, zsírnak való

követ-

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

n» >>
sós szalonna...................
füstölt szalonna szeletben

bőr nélkül 1

K. G8 fill. 
K. 60 fill. 
K. 68 fill. 
K. 60 fill. 

1 K. 64 fill.
hát szalonna...................................... 1 K.

K.
K.

2 K.

68 fill. 
76 fill. 
80 fill. 
— fill.

1 K. 68 fill.
1 K. 
1 K.

60 fill. 
60 fill.

1*10.,

I. rendű pörkölt paprikás szalonna 
füstölt kolbász főzni való . .

,, „ azonnal ehető .
páczolt sonka hátsó ....

,, i, első .....
_ „ Füstölt oldalas, karmanádié stb

Csomagolás ingyen. — Zsírnak edények 5 kilós 
10 kilós 1*80., — 25 kilós 3-20.

Nagybani vételnél árengedmény! 
Megrendelhető:

EARNER JÓZSEF
hentesüzletében

Nyíregyházán.

K H
o

Finom füstölt husnemtt.

•XX-X-X* •x-x-x- 88$

FLEISCHER és TÁRSA
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok 
szemmeltartásával, czélszerűen és gondosan gyártott jóhir- 
nevü gépeit, nevezetesen:

Saecskavágökat k*as* vagy járgányhaitásra.
Répavágökat és tengeri moraxolókat.
Olaj gyűr berendezéseket.

1

Őrié- és daráló malmokat. Progress-tisatitó
gépeket, lisatosatályoaó hengereket.

Továbbá mindennemű szivattyúkat, gőagé- 
peket és gőzkazánokat. Szeszgyár beren­
dezéseket m. p. Henze-fözők, kavaró ké­
szülékek, maláta és burgonyazuzókat stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentékeny készletét 
tartjuk állandóan raktáron.

Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénknek gyárt-

mányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

-O_2£1 -O "5 - 10
I a«c Védjegy:

7 <-
„Horgonyig

2 3 CdCT3 f

!

o ZE -

A Liniment. Capsici eomp.,
a Horgony- Pain> Expelter pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szemek bizonyult kíszvettynél, 
csórnál és meghűléseknél bedorzsöles- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony" védjegygyei és a Richter cég­
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: T5r6 k 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Bichter gyógyszertára v
az „Arany oroszlánhoz46, Prágában.
Elieabethstraese 6 ntu. Mindennapi szétköldés.

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására 

adni, hogy a helyi piaezon, a Rákóczi-utczán, Waller József ur 
újonnan épült emeletes házában, deez. hó 9-én, a mai kornak tel­
jesen megfelelő

mi-divat ár fehérnemű üzlettel
vvmvv mméj 44

&

nyitok, ahol a legfinomabb és legdivatosabb valódi angol ruha­
szöveteket állandóan raktáron tartok s melyeket személyes felügye­
letem alatt saját műhelyemben dolgoztatok fel.

Amidőn bátor vagyok a n. é. közönség b. figyelmét arra fel­
hívni, hogy a nálam elkészített ruhák a legjobb munkaerővel, leg­
finomabb kiállítással, a legmodernebb szabás és jutányos árak mel­
lett készülnek, egyszersmind azon kényelmet is nyújtom, hogy üz­
letemben mindennemű férfi divatezikkeket és pedig:

Valódi angol kemény és olasz puhakalapokat, fehérnemű- 
eket, harisnyákat, zsebkendőket, nyakkendőket, keztyüket, cipőket, 
esőernyőket, sétabotokat, alsó ingeket és lábravalókat, vadász 
sapkákat, kalapokat és harisnyákat, angol utazó píaideket, kocsi­
takarókat, gummi-köpönyegeket, bőrkabátokat, vadász mellénye­
ket, bőrsapkákat, hajtó keztyüket, utazó bőröndöket, czigarett-, 
szivar-, oldal- és zseb pénztárczákat, párizsi Roger és Gallett- 
féle illatszereket és szappanokat, valamint minden e szakmába 
vágó czikkeket állandóan raktáron tartok a legfinomabb minőség és 
kivitelben.

Nem szükséges tehát ez egyes czikkékért több ezéget felkeresni 
akkor: amidőn nálam mindennemű czikkek, czipőtől kalapig, illetve 
„tetőtől talpig" beszerezhető.

Egyenruhákat rendelés után készítek és minden az egyén- 
ruházathoz szükséges hozzávalókat, valamint: sapkákat, porto- 
peekat, nyakszegélyeket, keztyüket stb. szintén raktáron tartok.

Levél utjáni meghívásra szabászomat saját költségemen küldöm 
a rendelések felvétele végett

Amidőn vállalatom szives támogatását kérem, egyszersmind 
biztosítom a nagyérdemű közönséget a legszolidabb kiszolgálásról 
és maradtam kiváló tisztelettel:

KEREKES PÁL.
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1905- ieczerter M 31-ig! Nagy karácsonyi alkalmi vásár! J909- tefinÉr Mjlp
Szegő Sándor divatáruházában Sátoraljaújhely, J-őtér.

jobb mint 500 írb. most érkezett selyem, gyapjú és flanelt blous ujionságok.

assísris; Sp“'aasra,s% m
Kézimunkák helyszűke miatt mélyen áron alul! V 

_ WSBBF összes cziltizels: ez ld.0n.3rr ól tra-lólr.
BZlzÁrólag-os njaoneagolr.

1

Vp7Ír«7n • Minden darab szappan a Schicht névvel 
_2—tiszta és ment káros alkatrészektől.

Schicht-szappan!
(„Szarvas" vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a 
legolcsóbb, minden ruhanemű 
és mosási módszer részére.

25.000 koronát fizet Schicht György cég Aussigban
Jótállás: bárkinek aki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht"

névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

Zörlcsztéses költsön.
Értesítjük a t. ez. közönséget, hogy Sátoraljaújhely­

ben és nagyobb vidéki városokban levő házakra, to­
vábbá földbirtokokra 10—70 évig terjedő

törlesztéses kölcsönöket
eszközlünk.

Az ide vonatkozó közelebbi felvilágosítások hiva­
talos helyiségünkben megszerezhetők.

Sátoraljaújhelyi Polgári Takarékpénztár
és Hitelegylet.

EGY
HÓNAPIG

TELJESEN INGYEN!

A ki már most beküldi — ha csak egy hónapra is — az előfizetési összeget 
AZ ÚJSÁG politikai napilapra, annak egész deczember havában teljesen ingyen 
küldi meg a kiadóhivatal a legjobb magyar lapot: AZ UJSÁG-ot. Előfizetési 
árak: Egy hónapra 2 korona 40 fillér, három hónapra 7 korona. AZ ÚJSÁG 
gyönyörű kiállítású naptárát minden előfizető díjtalanul kapja meg. GYÖNYÖRŰ 
HÚSVÉTI ALBUM! Megrendelési czim: AZ ÚJSÁG kiadóhivatala, Budapest,

Kerepesi-ut 54. szám.

MONTIGNOSO GRÓFNŐ, volt szász trónörökösné emlék­
iratait most közli AZ ÚJSÁG. — Újonnan belépő előfizetők külön 
Levonatban megkapják ennek a szenzációs emlékiratnak eddig 
megjelent részét.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a .Zemplén* könyvnyomtató intézetében.


